

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. születésnap ajándék - meglepetés az uttörőknek

i me/s um pr hgy

1976. február 6.

nyílt titok: a főváros kisz-szervezetei meglepetéseket tartogatnak a pajtásoknak, az uttörő szövetség születésének 30. évfordulójára. az üzemek, vállalatok, a kerületi tanácsok anyagi hozzájárulásával értékes ajándékokkal kedveskednek majd az uttörőknek. a iv. kerületben például az állami és társadalmi szervek hárommillió forintos költséggel fejlesztik az ujbudai uttörők velencei táborát; a 200 személyes tábort házak mellett ebédlőt, parkot, sportpályákat létesítenek - június elsejéig. a duna cipőgyár - a kerületi tanáccsal együtt - 450 helyes színháztermét sportteremmé alakítja át a közeli általános iskola tanulóinak számára. az egyesült izzó lámpagyára a káfkai margit uttörőcsapatnak sportpályát épít, vácuumtechnikai gépgyára pedig a bán tabor uttörőcsapatnak uttörőszobát rendez be. a vízi uttörőcsapatnak - az üzemek támogatásával - dunai bázist építenek az ujbudai kisz-fiatalok, hogy a pajtások vízre szállhassanak a mahart-tól kapott hajóval. a chinoin gyár a pozsonyi uti iskola 200 tanulójának nyári táboroztatását vállalta.

/folyt.köv./

- 1 -

ln

bb 1. /születésnap ...folyt./um

a iii. kerületben, ahol különös gonddal törődnek az uttörőkkel - főleg amióta számuk 4500-ról 10 ezerre gyarapodott - a jubileumra is „kirukkolnak”, bővítik az uttörőtáborral Balaton-szabadi-sóstón és újjáépítik a táborhoz vezető hidat. a munkák zömét - a tervezéstől a kivitelezésig - társadalmi hozzájárulással végzik, így a csaknem 3 millió forintos beruházást félmillió költséggel valósítják meg. a konkrét, „kézzel fogható”, ajándékokon kívül a mozgalmi élet tapasztalatait is az eddiginél fokozottabban szeretnék átadni a pajtásoknak. a kisz-fiatalok vállalták például az „uttörők vagyunk mi”, vetélkedő területi versenyének lebonyolítását és segítenek a piros és kéknyakkendősöknek az uttörő-történet kutatásában is. /mti/

--

bb 2. 300 éves a karcagi gábor áron gimnázium

vid/um fm la

1976. február 6.

fennállásának 300. évfordulóját ünnepli az idén a nagykun-ság egyik patinás tanintézet, a karcagi gábor áron gimnázium. a közéletnek, a tudománynak és a művészetnek sok jeles személyiséget adó intézet a jubileumról az ünnepi rendezvények egész sorával emlékezik meg. az ősszel sorra kerülő események közül kiemelkedik az a tiz kiállítás, amelyet az öreg „alma mater”, egykori tanulóinak műveiből állítanak össze. bemutatják többek között somogyi árpád, cs. kovács imre szobrait, bod lászló festőművész képeit, végvári gyula kerámiáit, nagy bálint belsőépítész terveit. kiállításon szemléltetik györffy istván etnográfus és néprajzkutató, németh gyula töröknyelvtan és életét és munkásságát.

a gimnázium diákjainak jubileumi felajánlásaként összegyűjtik az iskola történetére vonatkozó tárgyi emlékeket, dokumentumokat és azokból iskolatörténeti muzeumot rendeznek be. a tanárok és diákok közös munkájaként megjelenik az intézet jubileumi évkönyve. /mti/

--

- 2 -

Lu

bb 3. nóra és a bocskok -a téli állatkert érdekességei

i ol/gg um ie la

1976. február 6.

télen át is számos érdekességgel, látnivalóval szolgál közönségének a fővárosi állatkert. a jól temperált oroszlan-barlangban vidáman játszó tigris- puma- és párduckölykök láthatók. új szerzeményekkel bővült a majomház lakóinak társasága; a karanténból kijött csokoládébarnaszínű, fehérkezű gibbonokkal. a hanoiból érkezett bunder majom, valamint az anyákkal közös ketrecben lévő bunderkölykök is most ismerkednek új környezetükkel.

tunyább természetű „társnőjét”, „bunkót megszegyenítve, mint már több esztendeje, most is utódokat hozott a világra a 19 éves, tehát már javakorabelinek számító nóra barnamedve. a barlang mélyén szoptatja a még piciny bocskokat, féltékenyen vigyázva rájuk. a kicsinyek - a hangokból következtetve - legalább ketten vannak.

az ilyenformán jól alakuló szaporulatból ítélve, nem lesz nehéz benépesíteni a jó idő beálltával megnyíló állatódát. /mti/

--

bb 4. új szeméttgyűjtőedények budapest utcáin, lakótelepein - a fővárosi köztisztaság idei tervéből

i -don/fe um pr hgy

1976. február 6.

jóllehet a hóesés abbamaradt, a köztisztasági hivatalnál mégis folyamatos, éjjel-nappali műszak van. az emberek és a gépek szünet nélkül takarítják az utakat, ahol szükséges szórják a síkos utszakaszokat. amint a vállalatnál elmondták, pesten és budán eddig 14.600 köbméter havat gyűjtöttek össze, s szállítottak a dunába. az utvonalak síkosságának megszüntetéséhez 4000 köbméter sóshomokot és 1400 tonna magnáziumkloridot használtak föl. a havas napokon több mint 7800 rendkívüli hómunkást foglalkoztattak.

/folyt.köv./

- 3 -

: Lu

1bb 4. /uj szemétygyűjtőedények ...folyt./um

a vállalatnál - ahol természetesen még a téli munkarend érvényes - már javában dolgoznak a tavaszi menetrend összeállításán; megvalósításához az időjárástól függően látnak hozzá. a nagytakarítás során megtisztítják a közúti alul- és felüljárókat, a tavaszi ünnepekre rendbehozzák a szobrokat és emlékműveket, lemosják -ha szükséges, ujjrafestik - a kresz-táblákat, a lánckorlátokat és a hulladékgyűjtő edényeket. a „lim-lom akció”, az idén sem marad el: a budapesti lakóházakból az összeállított terv szerint márciustól októberig szállítják el a főleges holmikat.

ami a szemétygyűjtést illeti: az esztendő végéig azokban a budapesti városrészekben, ahol eddig rossz vödrökben, kiszolgált edényekben gyűjtötték a szemetet, folyamatosan új, a higiéniai követelményeknek megfelelő kukákat helyeznek el. összesen 45 ezer, 110 literes kukát osztanak szét, egy-egy ilyen szeméttároló bérleti díja havonta 8 forint. a belső városrészek és a lakótelepek újfajta, 220 literes, keréken guruló kukát kapnak. ebből a vállalat tízezer darabot vásárol.

mint elmondták, évről évre több a szemét: a vállalatnak naponta már 6500-7000 köbméter hulladék elszállításáról kell gondoskodnia. a szemét mennyisége évi mintegy 5 százalékkal növekszik, így várhatóan 1980-ig megtelnek a bányagödrök, a meglévő lerakóhelyek. a megoldás: korszerű szemétegyűjtő művet létesítenek. az új beruházást a xv. kerületben, az ifju gárda ut és a sipos dénes utca torkolatánál építik meg. az égetőmű napi kapacitása 1200 tonna lesz, ami azt jelenti, hogy a fővárosi szemétnak 50-60 százalékát semmisíti majd meg./mti/

--

bb 5. átadás előtt a villamosított tököl-ráckevei hév-vonal

Vid-gö/fe um fm la

1976. február 6.

befejeződött a bkv elővárosi vasuti hálózata tököl-ráckevei vonalszakaszának villamosítása, amelyen eddig diesel-vontatásu szerelvények közlekedtek. az utolsó munkaműveletek, a felsővezeték utánszabályozása, az üzemi próbák elvégzése után a jövő héten indul meg a menetrendszerű forgalom az új villamosított szakaszon, amelyen naponta 12-13 ezren utaznak.

/folyt.köv./

- 4 -

ln

bb 5. /átadás előtt ...folyt./um

a 16.3 kilométer hosszú vonalon tavaly kezdték meg a munkát. egyebek között 2000 köbméter földet mozgattak meg, 388 vas- és betonoszlopot, 361 tartószerkezetet építettek, valamint 21.5 kilométernyi munkavezetékét és 67.8 kilométer hosszúságú tápvezetékét szereltek fel. a tervezett 35 millió forint értékű beruházást több mint 1.5 millió forinttal olcsóbban valósították meg. az újonnan villamosított szakasz elektromosenergia-ellátásáról egyelőre a szigetszentmiklós-gyártelepi áramátalakító gépház gondoskodik. a tervek szerint azonban 1977-ig szigetszentmártonban új áramátalakító gépház épül, s így lehetővé válik a második sínpár megépítése, ami a vonatforgalom sűrítését, a menetidő csökkentését eredményezi majd.

a tököl-ráckevei vonal villamosítása évente csaknem 14 millió forint költségmegtakarítást eredményez a diesel-üzemű vontatással szemben, amely főleg az üzemanyag-, a karbantartási és javítási költségekből tevődik össze. ily módon a beruházás - az új gépház építését is figyelembe véve - három év alatt megtérül. az utazóközönség számára a kényelmesebb, zajtalanabb, jól fűthető szerelvények, később pedig a sűrűbben és gyorsabban közlekedő vonatok jelentik a villamosítás előnyeit./mti/

--

bb 6. a dalirodalom remekei - a magyar rádió hangversenysorozata az mta kongresszusi termében

nn/fe um pr la

1976. február 6.

hétfőn hangversenysorozat kezdődik a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében: a rádió sorozatkoncertjei módot nyújtanak neves szólisták felléptére, s általuk a műfaj megkedveltetésére. elsőként sass sylvia és budai livia lép dobogóra. műsorukon - schiff andrás közreműködésével - kodály, schumann, bartók, ravel kompozíciók szerepelnek. február 18-án anton dermatot üdvözölhetjük, aki schubert a szép molnárlány című dalciklusát tolmácsolja, hilde dermatot kíséretével.

március 3-án andor éva és melis györgy közös koncertje ígérkezik zenei eseménynek, ők schumann, schubert, mahler, beethoven, brahms és bartók -dalokat adnak elő. az est zongoraművésze: fellegi ádám. a március 10-i hangverseny szólistái: szőkefalvi-nagy katalin, barlay zsuzsa, fülöp attila és polgár lászló. programjukon mozart, schubert, wolf, brahms, mendelssohn dalait hallhatjuk többek között. zongorán freymann magda kísér. /mti/

--

- 5 -

ln

bb 7. augusztus 2-11. között hatodszor rendezik meg az egrí nyári egyetemet - tizenöt országból várnak vendégeket

vid/um fm la

1976. február 6.

az idei nyáron immár hatodszor rendezik meg egerben a műemlékvédelem kérdéseivel foglalkozó nyári egyetemet. a rangos tudományos fórumra augusztus 2-11. között kerül sor.

a tiznapos tanácskozáson összegzik majd mindazokat a tapasztalatokat, amelyek a magyar műemlékvédelem több mint egy évszázados történetét, fejlődését jellemzik. a bevezető előadást dr. tilinger istván, az országos műemléki felügyelőség igazgatója tartja „a magyar műemlékvédelem eddigi útja, fejlődése”, címmel. ezt követően ismertetik a műemlékfenntartás rendszerét, azokat a törekvéseket, amelyek a műemlékek hasznosítására irányulnak. a résztvevők tanulmányozzák egerben a belváros, valamint a középkori vár rekonstrukciós munkájának eredményeit, és megtekintik a különleges művészettörténeti érdekességeket kínáló gyöngyöspatai templom helyreállítási munkálatait. az egrí nyári egyetemen külföldi szakemberek is tartanak előadásokat.

az egrí nyári egyetemre a nagyszámu hazai érdeklődőn kívül mintegy 15 országból várnak vendégeket. /mti/

.-.

bb 8. az élelmiszerek, a háztartási készülékek megfelelnek a követelményeknek, a ruházati cikkek minősége romlott - a kermi vizsgálatai

i kf/tm um ie la

1976. február 6.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet összeállította az 1975. második felében végzett vizsgálatainak eredményeit. a jelentés szerint műszeres és laboratóriumi vizsgálatokkal összesen 48.485 termék, áruminta minőségét ellenőrizték, csaknem 3000-rel többet, mint az előző félévben. a legtöbb munkát a forgalomban levő áruk hatósági ellenőrzése és a vállalatok megbízása - köztük sok importszállítmány minőségvizsgálata - adta az intézetnek. a forgalombahozatalt megelőzően csaknem 1800 terméket vizsgáltak meg, a szállítók és az átvevők mintegy 800 minőségvitában döntöttek, s az előző félévinél valamivel kevesebb, de még így is több mint 13.000 vásárlói reklamációt vizsgáltak meg. kis- és nagykereskedelmi vállalatoknál 962 boltban és raktárban tartottak ellenőrzést. ezen kívül 270 olyan termékre adtak szakvéleményt, amelyeket a kiváló áruk fórumára neveztek be, közülük 180 gyártmányt tartottak a pályázatra alkalmasnak.

/folyt.köv./

-6 -

:
lm

:bb 8. /az élelmiszerek ...folyt./um

az árusítást megelőzően vizsgált termékek 57 százalékát találta kifogástalannak a szakvélemény, az arány az előző félévihez képest javult. a forgalomra szánt új termékek 22 százalékánál kisebb hibákra hívták fel a figyelmet, 159 termék forgalombahozatalát különféle feltételek teljesítéséhez kötötték, míg 217 terméket találtak forgalomra alkalmatlannak. a kermi elmarasztaló véleménye ellenére két terméket mégis forgalomba hoztak, azok árusítását azonban rögtön megtiltották, a gyártó szövetkezetet, illetve kisiparost pedig feljelentették.

az élelmiszerek és élvezeti cikkek döntő többsége a vizsgált időszakban is megfelelt a követelményeknek, több kifogásra adott azonban okot egyes huskésztípusok minősége, köztük a megengedettnél nagyobb rizstartalmu sütőhurka és a szabványosnál zsírosabb főzőkolbász. változatlanul rendben találták a tej és tejtermékek minőségét, néhány esetben azonban jogosan panaszkodtak a vásárlók egy-egy tétel -szavatossági időn belül- avasodó teavajra. a kenyér minőségére főleg a nyári hónapokban voltak indokolt panaszok. a zöldségfélék minősége változó, a hazai és a déligyümölcsöké többségében megfelelő volt, a fűszerek, és a kávé minősége ugyancsak megfelelt az előírásoknak. vásárlói reklamációk hívták fel a figyelmet fertőző pipadóhányt árusító három trafikra, ahol a jogosan kifogásolt tételeket azonnal kivonták a forgalomból. a vendéglátóipari szolgáltatásokat 370 üzletben ellenőrizték, s a többszáz étel- és ital-minta vizsgálata alapján 318 esetben javasoltak felelősségrevonást elsősorban sulycsonkítás, vagy az anyagnorma előírásainak megszegése miatt.

a ruházati cikkek, elsősorban a konfekcionált termékek, első félévi javulása után a vizsgált időszakban ismét romlott a minőség, az ellenőrzött gyártmányok nagy része adott okot jogos kifogásra, főleg konfekcionálási, több esetben gyenge színtartósság miatt. ezért az érintett termékek alacsonyabb osztályba sorolására kötelezték az illetékes vállalatokat. a vizsgált lábbelik egynegyede nem felelt meg a gyári minősítésnek, ezen belül még rosszabbnak találták a gyermekcipők minőségét.

a vegyes iparcikkek közül a háztartási gépek, a főző-, fűtő- és vízmelegítő készülékek megfeleltek a követelményeknek. a kiskereskedelmi hálózatban viszont meglehetősen sok, eladás előtt már javított, s mégis hibás h iradástechnikai cikket valamint a technológiai fegyelem lazaságait mutató gyári hibás televíziókészüléket találtak.

/folyt.köv./

- 7 -

lm

vbb 8. /az élelmiszerek...2.folyt./um

a butorok ellenőrzésének tapasztalatai az előző időszakénál valamivel kedvezőbbek, az üzletekben azonban még mindig sok volt a hibás termék; a megvizsgált 800 különféle lakószoba-, konyhabutor, gyermekbutor, ülő- és fekvőbutor több mint egyharmadának eladását minőségi kifogás miatt különféle feltételekhez - javítás, leértékelés - kötötték. a kéziszerszámokra vonatkozó csaknem valamennyi vásárlói panasz indokolt volt. jogosan kifogásolták a vevők a felhasznált anyagok rossz minőségét, megmunkálási és technológiai hibákat. a festékipari termékek ellenőrzése is igazolta a vásárlók reklamációit. ennek alapján vontak ki a forgalomból egyebek között nem megfelelő minőségű parkett-lakkott, miniumos tapaszt stb.

a múlt év második felében a valamennyi kereskedelmi szervezet érintő intézkedéssel 24 termék további forgalmazását korlátozták vagy tiltották meg. a forgalomból kivont termékek többsége gyártási hibás vagy egészségre ártalmas anyagot tartalmazó műanyagjáték volt. a különféle ellenőrzések során 326 esetben kötelezték a kereskedelmi vállalatokat a kifogásolt mintákkal megegyező készletük árusításának megszüntetésére./mti/

.-.

bb 9. községtörténeti adattár készül pest megyében

vid-gö/fe um fm la

1976. február 6.

a pest megyei levéltár dolgozói elhatározták, hogy községtörténeti adattárat adnak ki. a helytörténeti lexikonba közlik pest megye valamennyi egykori és mai településének legfontosabb táj-földrajzi, régészeti és történeti adatait, legyenek azok politikai, közigazgatási, gazdasági, társadalmi vagy kulturális vonatkozásúak. egy-egy település multját 5-10 könyvoldalon ismeretik majd a legrégebbi időktől kezdve napjainkig. a lexikon összeállítását csaknem 10 éves gyűjtőmunka előzte meg. első kötete még ebben a tervidőszakban napvilágot lát./mti/

.-.

-- 8 --

bb 10. magyar est Londonban

i nn/fe um pr la

1976. február 6.

pénteken este a rádió kapcsolja a londoni világhírű royal festival hallt, ahonnan a bbc szimfónikus zenekara magyar estjét közvetíti. a hangverseny karmestere pierre boulez. műsorán balassa sándor „irisz”, „ligeti györgy”, „san francisco polyphon”, című kompozíciója, végül pedig bartók „a kékszakállu herceg vára”, című operája hangzik el tatjana troyanos és siegmund nimsgern közreműködésével. /mti/

.-.

bb 11. monográfiasorozat baranyáról

vid/um fm la

1976. február 6.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján monográfiasorozat készül, amelynek célja a megye multjának és jelenének marxista szellemben történő feltárása és bemutatása.

minden tudományág önálló kötettel, illetve kötetekkel, azaz önálló szintézissel jelentkeznek a sorozatban. a monográfia-kötetekhez kiegészítő kiadványok csatlakoznak: források, lexikonok, bibliográfiák. ily módon egész kis könyvtárat - 25-30 kötetet - tartalmaz majd a sorozat, amely teljes egészében előreláthatóan 1990-re készül el. a sorozatot dr. babics andrás tudományos kutató és dr. szita lászló levéltári igazgató szerkeszti. minden kötetten egy-egy munkacsoport dolgozik, tagjai baranya tudományos és művészeti életének legkiválóbb képviselői.

a monográfiasorozat előkészítő munkái már 1971-ben elkezdődtek és az idén lép megvalósulásának szakaszába ez a fontos tudománytörténeti vállalkozás. hamarosan napvilágot lát a sorozat első kötete: a terület geológiai és morfológiai fejlődésével foglalkozó könyv. ugyancsak ebben az évben kerül nyomdába a baranya természetföldrajzával foglalkozó kötet is. most fogott hozzá egy munkacsoport baranya helytörténeti lexikonának megalkotásához. a munka nagyságára, átfogó voltára jellemző, hogy ezernél több helység - a történelmi baranya minden egykor létezett és jelenleg létező településének - multját feltárják, feldolgozzák.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 11./ monográfiatorozat ...folyt./um

a mult évben fejeződött be baranya földrajzi helyneveinek összegyűjtése. ebben a munkában mintegy 170-en vettek részt. legalább negyedmillió egységet - földrajzi helymegjelölést - kell most feldolgozniuk a szakembereknek. a két kötetes földrajzi helynév-tár ugyancsak részét képezi majd a baranyai monográfiatorozatnak./mti/

--

bb 12. butortolvajokat ítélték el

i bc/gg um pr hgy

1976. február 6.

a laza ellenőrzést kihasználva sorozatos bűncselekményeket követett el bodor béla 39 éves, varga sándor 38 éves szálitómunkás, valamint papp zoltán 37 éves gépkocsivezető, valamennyien budapesti lakosok. egy brigádban dolgoztak a budapesti butoripari vállalat otthon butorgyárában, s innen, valamint - ha alkalmuk adódott - a vállalat más gyárából, illetve a ferencvárosi pályaudvaron berakott vagonból tulajdonítottak el különböző butorokat, s azokat ismerőseik körében értékesítették, vagy elajándékozták. a felrakást általában bodor és varga végezte, majd irányításukkal papp, a vállalat gépkocsiján a vevőkhöz szállította az elloptott butorokat. „akciók”, során - amelyekben esetenként más gyári dolgozók is részt vettek - a többi között heverőket, dohányzóasztalokat, kárpitozott székeket, foteleket loptak. az értékesítésből befolyt pénzt maguk között egyenlő arányban elosztották.

a központi kerületi bíróság bodor bélát egy évi, varga sándort tizhónapi szabadságvesztésre, papp zoltánt tizhónapi - végrehajtásban három évi próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztésre, többi társukat pedig rövidebb tartamu, végrehajtásában szintén próbaidőre felfüggesztett szabadságvesztésre, javító-nevelő munkára, illetve pénzbüntetésre ítélte. több elítéltet kártérítésre is köteleztek. /mti/

--

- 10 -

Am

t

bb 13. kilencmilliárd forint állami támogatás a szolgáltatások továbbfejlesztéséhez

i sl/tr gi ie la

1976. február 6.

a kormány támogatásával az utóbbi években meggyorsult a lakosságnak nyújtott szolgáltatások fejlesztése, s ez a tendencia az ötödik ötéves tervidőszakban folytatódik. tavaly 11 milliárd forint értékű szolgáltatást vett igénybe a lakosság, mintegy 40 százalékkal többet, mint 1970-ben, s a következő öt évre további 40 százalékos fejlődést terveznek, így a lakossági szolgáltatások értéke 1980-ban várhatóan eléri a 16 milliárd forintot. a lakosság és a közületek összesen több mint 22 milliárd forint értékű szolgáltatást vehetnek majd igénybe 1980-ban, szemben az 1975. évi 16 milliárddal. a szolgáltatások növekedési üteme tehát meghaladja az összes fogyasztás fejlődésének ütemét.

az állam az ötödik ötéves tervidőszakban is kiemelten támogatja a szolgáltatások fejlődését. a központi szolgáltatásfejlesztési alaphól nyújtott pénzügyi támogatások és a különböző kedvezmények, mint például a szolgáltatási árkiegészítés, az adóelengedés együttes összege öt év alatt megközelíti majd a 9 milliárd forintot, e támogatások feltételeit, felhasználásának ellenőrzését azonban megszigorítják. a cél az, hogy az állami támogatás valóban elérje célját, mind több vállalatot, szervezetet ösztönözzön a háztartási munka könnyítésére, a szolgáltatások bővítésére, korszerűsítésére. fokozott támogatást kapnak például azok az üzemek, amelyek vállalják, hogy kapacitásuk túlnyomó részét, legalább háromnegyedét a fogyasztási szolgáltatásokra használják fel.

a számítások szerint a lakosságnak nyújtott ipari szolgáltatások közül a textil-tisztító ipar teljesítményét kétszeresére, az építőipari szolgáltatásokat 45-50 százalékkal, a személyi szolgáltatásokat 30-40 százalékkal, a háztartási gépek és hűtőtechnikai berendezések szervizhálózatának teljesítményét 30-35 százalékkal növelik. a központi és területi szervek fontos feladata, hogy hatékony intézkedéseket tegyenek a fogyasztási szolgáltató vállalatok, szervezetek tevékenységének jelentős bővítésére. fel kell tárnai az ilyen célra felhasználható tartalékokat: új üzemeket, szervezeteiket csak ott szabad létesíteni, ahol már meglévő és gazdaságosabban továbbfejleszhető üzem nem működik.

az öt év folyamán hét és fél - nyolcmilliárd forintot költenek a szolgáltatások fejlesztését segítő beruházásokra, ebből csaknem 4 milliárd forint a központi támogatás /ez az összeg része a már említett csaknem 9 milliárd forintos állami támogatásnak/.

/folyt.köv./
8.20/gi

- 11 -

Am

bb 13. /kilencmilliárd 1. folyt./gi

a tervek szerint öt év alatt 21 új textil-tisztító üzem létesül, 16 textiltisztító üzem felújítanak, illetve bővítenek, s 80 textiltisztító szalont nyitnak. budapesten például a gyömrői úton műszakonként tíz tonna teljesítményű nagy mosodát hoznak létre, de valamennyi megyében létesítenek vagy bővítenek textil-tisztító üzemet.

a ~~Bak~~ karbantartás szintén egyik központi feladata a szolgáltatások fejlesztésének. fővárosban és különböző megyékben szövetkezeti társulások jönnek létre, ezek gyorsszolgálati központokat is létesítenek, hogy a lakosságnak ne kelljen hosszú ideig várakozni, ha sürgős szerelő vagy kőműves munkára van szüksége.

a háztartási gépeket, valamint a rádiót, televíziót, magnetó javító szervizhálózat kiépítése a negyedik ötéves terv időszakában lényegében befejeződött, most az ugynevezett kiszolgáló üzemek létrehozása a feladat. olyan ellátó bázisokról van szó, ahol a háztartási gépekhez szükséges alkatrészeket felújítják, s elkészítik a javításhoz szükséges műszereket.

az öt év folyamán az országban csaknem 50 cipő-gyorsjavító szalont nyitnak, ahol azonnal segítenek, ha például leválik a cipő sarka. az 50 ilyen szalon közül tíz a fővárosban épül.

a gépkocsitulajdonosokat érinti az a terv, hogy az autószervizetek teljesítőképességét 75-80 százalékkal bővítik. a számítások szerint ehhez csaknem 50 szervizt kell építeni.

ezt már a fontos szolgáltatási feladatok közé sorolták a barkácsboltok és barkácműhelyek létrehozását is. öt év alatt összesen körülbelül 80 ilyen bolt, illetve műhely létesül, ami segíti a dolgozók megnövekedett szabadidejének hasznos eltöltését. /mti/

--

8.30-gi

- 12 -

h' 9-5

bb 14. ujnymatu cukrásztálcák a diósgyőri papírgyárból

vid.-fm gi la

1976. február 6.

szébb, esztétikusabb cukrásztálcákat készít majd a diósgyőri papírgyárban az az új ndk-gyártmányu nyomógép, amelyet a vállalat több mint kétmillió forintos költséggel az ndk-tól vásárolt. a nagyteljesítményű, négyprésfejes speciális nyomógép több nagyságban évente csaknem nyolcszáz tonnányi cukrásztálcát készít.

az új gépet a tervek szerint 1976. harmadik negyedévében állítják üzembe és azt követően diósgyőrben évente több mint ötvenmillió szépnyomatu cukrásztálcát készül. /mti/

--

bb 15. új pohárgyártó üzem salgótarjánban

vid.-fm gi lan

1976. február 6.

a salgótarjáni öblösüveggyárban új pohárgyártó automata próbaüzemelését kezdték meg 17 millió forintos költséggel modern kádkemencét létesítettek, amelyhez husz állomásos olivotó pohárgyártó csatlakozik. a későbbiek során ebbe az üzembe telepítenek át egy régebbi tizenhat állomásos pohár-automatát is. a berendezések - amelyeket hűtőszalag, feldolgozógépek készítenek ki - lehetővé teszik, hogy a salgótarjáni öblösüveggyár a korábbi mennyiségnél évente 10-12 millió pohárral többet állítson elő, kielégítve ezzel a hazai kereskedelem teljes pohár-szükségletét. /mti/

--

bb 18. megkezdtek a salgótarjáni süllyesztékes kovácsológyár berendezéseinek telepítését

vid.-fm gi la

1976. február 6.

156 millió forintos költséggel süllyesztékes kovácsológyárat létesítenek a salgótarjáni kohászati üzemekben. a beruházáshoz szükséges összeg több mint kétharmadát fordították a csehszlovák technológia és a berendezések megvásárlására. az első berendezés - nyolcvan tonna súlyú, kétezeröttszáz tonna teljesítményű mélyhúzó prés - megérkezett a csehszlovákiából, és a salgótarjáni nagyüzemben megkezdtek a felszerelését. az esztendő végéig valamennyi termelő ciklus berendezései megérkeznek, felszerelésüket, üzembe-helyezésüket lépcsőzetesen végzik. ezért az évente ötezer tonna süllyesztékesen kovácsolt, főleg járműalkatrész kibocsátására képes új üzem gyakorlatilag már az idén megkezdte a termelést. /mti/

--

8.40/gi

- 13 -

h' 9-30

bb.16. a szántóföldi anyagmozgatás gépesítése - emelve billenő kocsik sorozatgyártása hódmezővásárhelyen

vid/p fm la

1976. február 6.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat kollektívája korszerű szállítóeszközök megtervezésével és gyártásával segíti a szántóföldi anyagmozgatás gépesítését az iparszerű zöldség-és gyümölcsstermelés feltételeinek megteremtését.

ezt szolgálja egyebek között az emelve billenő pótkocsi. ez az egytengelyes szállítóeszköz könnyen mozog bármely homokos, sáros, nehezen járható talajon. a szedőgép mellett haladva összegyűjti a gyümölcsöt, szőlőt vagy más terményt, s kiviszi a tábla végére. ott hidraulikus szerkezettel mintegy három méter magasra fel emeli saját rakodószekrényét, s átönti a terményt a nagyobb, közúti szállítóeszközre. nagy előnye tehát, hogy kedvezőtlen, esős időjárás esetén is megoldható vele a betakarítás. a tavaly készült és jól bevált mintasorozat után most felkészültek a különleges kocsik tömeges gyártására: az idén százötvenet adnak át a mezőgazdasági nagyüzemeknek. egyúttal megkezdték az alumínium-felépítményű, hasonló kocsi mintapéldányának készítését: ezt elsősorban szőlő szüretelésre szánják, mivel a szőlőlé kevésbé támadja meg az alumíniumot, mint az acélszerkezetet./mti/

-. -

bb.17. mélyhűtött termékeket készítő „ételgyár”, miskolcon

vid/p dm l a

1976. február 6.

mélyhűtött ételeket előállító; ugynevezett gasztrófol üzem építését kezdik meg tavasszal miskolcon. a kétszintes, univáz-szerkezetből álló „ételgyár”, a miskolci építőipari vállalat szereli össze, s a tervek szerint a munkálatokkal 1977 második felében készülnek el.

a gasztrófol üzemben a teljes felfutás után óránként 1500 adag minusz husz celsius fokra hűtött, 18 féle készételt állítanak majd elő./mti/

-. -

8.35/p

-14-

8.35

bb.19. fejlesztik a sághegy szőlőkultúráját

vid/p fm la

1976. február 6.

a tájvédelmi körzettel nyilvánított ság-hegyen jelenleg több mint 120 hektáros területen foglalkoznak szőlőműveléssel. a legjobb szőlősgazdák már sokat tettek a szőlőkultúra fejlesztése érdekében. saját területükön kísérleti telepeket létesítettek, új rövid tenyészidejű szőlőket telepítettek, amelyek a vidék klíma - és talajadottságai közepette jobban cukrosodnak, izesebb bort adnak. igyekeztek eloszlatni azt a hiedelmet, hogy a sághegyi szőlősavanyu, sok savat tartalmaz. bizonyították, hogy az eddig termelt szőlőfajták, főleg az olaszrizling az oka -e hiedelemnek, s a hegy és környéke nem alkalmas terület a késői érésű és emiatt sok savat termelő fajták termesztésére.

a szőlőtermesztés fejlesztésére az országos természetvédelmi hivatal, a szombathelyi erdőrendezőség, a keszthelyi agrártudományi egyetem, a vas megyei tanács cellsdömölki járási hivatala és a sághegy területén illetékes tanácsok öt éves együttműködési szerződést kötöttek, amelynek megvalósítását ez évben kezdik el. a sághegy cellsdömölk, mesteri, kemeneskápolna és izsákfa határában fekszik, ennek megfelelően mind a négy község területén kijelölnek egy-egy minta szőlőterületet, s ezekhez hasonlítják majd a többi szőlőterület eredményeit. mind a négy határban a legjobb eredményt elért szőlősgazdát szőlőművelő kisgépekkel és szerszámokkal segítik.

a keszthelyi egyetem ötven szőlőterületről vesz talajmintát, amelynek alapján kidolgozza a talajerő-utánpótlásra vonatkozó javaslatait. az együttműködő szervek tárgyalásokat folytatnak a balaton vidéki borpincészetű vállalatokkal és kezdeményezik, hogy „sághegyi”, címkével ellátott palackozott bor kerüljön forgalomba.

a hegyen mintegy 350 szőlőtulajdonos rendelkezik - közülük számosan több száz éves - pincével, prэшázal. most ezeket is rendbehozzák, folyamatosan felújítják.-mti/

-. -

8.40/p

-15-

8.40

bb.20. új takarmánygyár szolnokon

vid/p fmla

1976. február 6.

értékes tartalékot tártak fel és hasznosítanak ez évtől kezdődően a szolnoki cukorgyár körzetéhez tartozó hat megye mezőgazdasági nagyüzemei: rövidesen megkezdik termelését az alföld legnagyobb takarmánygyára. a nagy állattenyésztő gazdaságok felismerték, hogy a cukorgyártás mellékterméke, a szárított répaszelet és a melasz megfelelően keverve és dúsítva kitűnő fehérjepótló takarmány. ha veszendőbe hagyják menni, csupán szolnok megyében évente 200 ezer hektoliter tej, vagy 120 ezer mázsa marhahús előállításához elegendő mennyiségű értékes takarmánytól fosztják meg magukat.

a szolnoki cukorgyár kezdeményezésére 62 mezőgazdasági üzem egyszerű társulási formában építtette meg a korszerű takarmánygyárat. az új létesítmény 1976-tól kezdődően évenként 3000-3500 vagon takarmányt tud előállítani, zömmel cukorgyári melléktermékekből, s fő alapanyaga a szárított répaszelet és a melasz lesz. az urebetin III. elnevezésű fehérjedus takarmánykeveréket elsősorban a társulás jószághizlaló tagszövetkezetek hasznosítják, de a feleslegből más igényeket is kielégítenek. az első urebetin-etetési kísérletek tapasztalatai rendkívül kedvezőek: csökken a hizlalási ciklusidő és az egy kilogramm súlygyarapodáshoz szükséges takarmányfelhasználás. /mti/

bb 21. sűrű köd, sikosak az utak

sz/s gi -cz

1976. február 6.

pénteken hajnalban és a korareggeli órákban az ország nagy részét sűrű köd borította. ezért lelassult a közlekedés a közutakon és a nagyobb városokban egyaránt. a fővárosban például egyes helyeken csak néhány 10 méter volt a látástávolság, ezért a személygépkocsik és a tömegközlekedési járművek is a szokottnál jóval lassabban közlekedtek. ugyanakkor a ferihegyi repülőtér forgalmát délelőtt nem zavarta a ködösödés.

az utinform reggeli ügyeletének tájékoztatása szerint a főközlekedési és az alsóbbrendű utakon hóakadály ugyan nincs, de a sűrű köd és a páraépcsapódás miatt nedvesek, sikosak az utak. pest, baranya, vas, tolna és borsod megyében a 37-es és a 38-as számú főközlekedési úton számos helyen jegesedés keletkezett. szabolcs, hajdu, heves, szolnok, és békés, valamint csongrád megyékben a látástávolság 20-25 méter. folyamatosan szórják az utakat. ezeken a helyeken a gépjárművezetőket fokozott óvatosságra intik. /mti/

9.05/gi

- 16 -

9.05
hu

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1976. február 6.

embargó : 18.30 -ig

bb.24.

a központi statisztikai hivatal jelentése az
1975. évi terv teljesítéséről, anépgazdaság
fejlődéséről

p -cz

1976. február 6.

1975-ben folytatódott a termelés, a fogyasztás és a felhalmozás növekedése, bővültek nemzetközi gazdasági kapcsolataink. a népgazdaság 1975. évi fejlődése hozzájárult ahhoz, hogy a IV. ötéves terv főbb előirányzatai megvalósultak.

a nemzeti jövedelem a tervezett mértékben emelkedett. a lakosság jövedelmének és fogyasztásának növekedése meghaladta az előirányzottat, a tervbevetett szociálpolitikai intézkedéseket végrehajtották. beruházásra és készletfelhalmozásra a tervben számítottnál többet fordítottak. a belföldi felhasználás - a fogyasztás és a felhalmozás együttvéve - nagyobb volt, mint a megtermelt nemzeti jövedelem.

/folyt köv ./
10.20/p

-1-

11
hu

bb.24. a központi1.folyt/p

a népgazdaság egyensúlyi helyzete a tervezettnél kisebb mértékben javult. ebben, a belföldi felhasználás előirányozottnál gyorsabb növekedése mellett, külső tényezőknek is szerepük volt. így: a tőkés világ gazdaság válságának, az egyes tőkés országokban bevezetett import-korlátozó rendszabályoknak, a tőkés világpiaci árváltozásoknak. ezek kedvezőtlen hatása ellenére is a népgazdaság töretlenül fejlődött. a szovjetunióval és a többi kgst országgal gazdasági együttműködésünk tovább bővült. az év folyamán sor került a szocialista világpiac szerződéses árainak kölcsönös módosítására is.

a külkereskedelmi mérleg, a kivitt meghaladó behozatal és az árvesztés miatt passzívummal zárult.

az állami költségvetés hiánya a tervezettnél kisebb volt: a bevételek az előirányzatnak megfelelően alakultak, a kiadások - az állami támogatások mérsékeltebb növekedése folytán - a tervezettnél kisebb mértékben emelkedtek.

/folyt köv ./
10.25/p

-2-

11-
In

bb.24. a központi.....2.folyt/p

az 1975. évi népgazdasági terv fő előirányzatainak teljesítése a/

	terv az 1974.év	tény százalékban
nemzeti jövedelem	105-105,5	105
a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása	103-103,5	104-105
ipari termelés	106	105
építőipari termelés	106	108
mezőgazdasági termékek termelése	103-104	101-102
egy főre jutó reáljövedelem	103,5	104
a munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó reálbére	102,5	104
a lakosság fogyasztása	104,1	104,5
kiskereskedelmi áruforgalom /összehasonlítható árakon/	104,8	105,4
a szocialista szektor beruházásai /folyó árakon/, milliárd ft	129-130	141-142
lakásépítés, 1000 db	90,2	98-99

a/ a jelentés adatai előzetesek, a további részletes feldolgozás során kismértékben még változhatnak.

nemzeti jövedelem

a terv a nemzeti jövedelem 5-5,5 százalékos növelését irányozta elő, a tényleges növekedés - összehasonlítható árakon - 5 százalék volt. a nemzeti jövedelem az iparban 5-6 százalékkal, az építőiparban kb.8 százalékkal nőtt, a mezőgazdaságban kismértékben csökkent.

a megtermelt nemzeti jövedelem összege folyó árakon kb. 400 milliárd forint, egy lakosra számítva 38.000 forint volt.

/folyt köv./
10.35/p
L

-3-

bb.24. a központi.....3.folyt/p

az ipar adta a nemzeti jövedelem mintegy 46 százalékát, az építőipar 13 százalékát és a mezőgazdaság kb. 16 százalékát. a termelő ágazatokban foglalkoztatottak száma az előző évhez képest lényegében nem változott, a nemzeti jövedelem növekedése csaknem teljesen a termelékenység emelkedéséből származott.

a terv a gazdasági egyensúly javítására a belföldi felhasználásnak - a fogyasztásnak és felhalmozásnak - a termelésnél és az előző évinél kisebb, 3-3.5 százalékos növekedésével számolt. a belföldi felhasználás az előző évinél mérsékeltebben, de a tervezettnél nagyobb mértékben 4-5 százalékkal emelkedett. ezen belül a lakosság összes fogyasztása a tervezett 4 százalék helyett 4,5 százalékkal haladta meg az előző évit, a felhalmozás pedig, amelynek a terv szerint az előző évi szinten kellett volna maradnia, mintegy 4-5 százalékkal nőtt.

ipar

a szocialista ipar bruttó termelése a tervezett 6 százalékkal szemben mintegy 5 százalékkal nőtt. élelmiszeripar nélkül számítva a növekedés csaknem 6 százalék volt. a budapesten kívüli területek részesedése az ipari termelésből tovább emelkedett.

az ipar értékesítése kb. 5 százalékkal volt több, mint 1974-ben. a belföldi célú értékesítés - a terv előirányzatának megfelelően - az 1974. évinél kisebb ütemben emelkedett. ezen belül a beruházási javak értékesítése jelentősen fokozódott. az ipari export a szocialista országokba nőtt, a nem-szocialista országokba - az értékesítési nehézségek miatt - lényegében nem változott.

1975-ben az iparban foglalkoztatottak száma, a tervezett kis-mértékű növekedéssel szemben 0,2 százalékkal csökkent, az átlagos állományi létszám 1,745.200 fő volt. a termelés növekedése tehát teljes egészében a munkatermelékenység emelkedéséből adódott:

/folyt köv ./
10.40/p

l. 11.10

-4-

bb.24. a központi.....4.folyt/p

az egy foglalkoztatottra jutó termelés kb. 5 százalékkal haladta meg az 1974. évit. egyes ágazatokban előfordult munkaerőhiány, ami nehezítette a kedvezőbb gazdasági eredmények elérését. a munkaerőgazdálkodás sem javult kielégítő mértékben.

az ipar állóeszközállománya bővült és korszerűsödött. az 1975. évi befejezésre kijelölt nagyberuházások többségét az év végéig átadták. közülük néhány a tervezettnél kisebb kapacitással, illetve az eredeti határidőnél később készült el. a villamosenergia kapacitás 750 mw-tal bővült. elkészült a „testvériség”, szovjet-magyar földgázvezeték országhatár-leninváros közötti I. szakasza, 400 kv-os távvezeték épült Győr és Litér között. megnyitották a Rákhegyi bauxitbánya második részét 125 000 tonna kapacitással. megkezdte termelését a Tiszai Vegyi Kombinát olefinműve, amely évi 250 000 tonna etilén és 125 000 tonna propilén gyártására alkalmas. üzembe lépett a Hejőcsabai cementgyár, amely évi 1,6 millió tonna portlandcement-gyártó kapacitással rendelkezik. a cement és műszervek Nyergesújfalui gyáránál évi 22 millió négyzetméter tetőfedőanyag-gyártó kapacitást hoztak létre. Ózdon határidő előtt üzembe helyezték a rud és dróthengermű rudsorát. megkezdte üzemszerű termelését a Lenin Kohászati Művek nemesacélhengerműve. az év végén felavatták a Péti Nitrogénművek 428 000 tonna kapacitású új műtrágyagyárát. folytatódott a számítástechnikai program megvalósítását célzó beruházások, valamint a könnyűipar fejlesztését szolgáló rekonstrukciók. befejeződött a Szerencsi csokoládégyár, valamint a Százados uti kenyérgyár rekonstrukciója. üzembe helyezték a Miskolci Huskominátot.

a főbb ipari ágazatok közül legnagyobb mértékben és a tervezettnél is gyorsabban, 10 százalékkal nőtt a gépipar termelése. a tervet meghaladó növekedésben mind az export, mind a beruházások bővülésének szerepe volt.

/folyt köv ./
10.45/p

-5-

l. 11.10

bb.24. a központi.....5.folyt/p

a vegyipar termelése több mint 8 százalékkal, a tervhez közeleső ütemben emelkedett. a bányászat, a villamosenergia ipar és az építőanyagipar termelése 4-5 százalékkal, a könnyűipar és az élelmiszeripar 3 ill. 2 százalékkal, a tervezettnél kisebb mértékben haladta meg az egy évvel azelőtti szintet. a könnyűipar termelésének alakulására hatással volt a tőkés országokba irányuló exportlehetőségek mérséklődése. az élelmiszeripar tervtől való elmaradása jelentős részben a mezőgazdasági termelés alakulásával függött össze. a kohászat termelése 1974-hez képest valamelyest csökkent, ezen belül a vaskohászaté kismértékben nőtt.

a központi fejlesztési programok - a földgázprogram, a közúti járműprogram, az olefinprogram, a számítástechnikai program - megvalósítása tervszerűen haladt. a központi fejlesztési programok, a rekonstrukciók, a vállalati beruházások hozzájárultak a gyártmányösszetétel javításához. a termelés szerkezete tovább korszerűsödött, azonban ennek üteme nem volt kielégítő.

az energia és anyagellátás - néhány építőanyagtól, kohászati és vegyipari terméktől eltekintve - általában megfelelő volt.

a beruházási javak termelése a beruházási szükségletekkel és az exporttal összhangban nagymértékben fokozódott. különösen a híradástechnikai és műszepari termékek, komplett gyárberendezések, autóbuszok termelése és exportja nőtt.

a fogyasztási cikkek közül a butorok és a gépipari tartós fogyasztási cikkek termelése emelkedett, egyes ruházati termékekből - részben a munkaerőhiány, részben a tőkés piacokra irányuló export mérséklődése és más gazdasági problémák következtében - csökkent a termelés. az élelmiszeripari termékek közül - nagyrészt a nyersanyag -és az exportlehetőségekkel összefüggésben - számottevően nőtt a csontos nyersrus, a vágott baromfi, a napraforgóolaj termelése.

/folyt. köv. /
10.50/p

-6-

11²⁰

bb 24. a központi6.folyt/gi

néhány fontosabb termék termelése

	az 1975. évi termelés mennyisége	az 1975. év az 1974. év százalékában
villamosenergia, milliárd kwó	20.5	108.0
szén, millió tonna	24.9	96.6
kőolaj, millió tonna	2.0	100.5
földgáz, milliárd köbméter	5.2	101.6
acélnyersvas, millió tonna	2.1	96.6
acél, millió tonna	3.7	105.9
bauxit, millió tonna	2.9	105.0
tímföld, ezer tonna	756.2	109.1
aluminium félgyártmány ezer tonna	130.2	96.1
tégla, millió darab	1.839.4	100.7
cement, millió tonna	3.8	109.4
kénsav, ezer tonna	630.3	95.9
marónátron, ezer tonna	91.3	102.7
mütrágya, hatóanyagban, ezer tonna	629.0	107.9
növényvédőszer, hatóanyagban, ezer tonna	15.5	113.8
müanyagok, ezer tonna	123.3	106.7
autóbusz, darab	10.696	118.3
számítástechnikai termékek, folyó árakon, milliárd forint	2.5	134.2
rádió, ezer darab	255	124.0
televízió, ezer darab	400	101.3
hűtőszekrény, ezer darab	431	103.5
mosógép, ezer darab	164	112.4
centrifuga, ezer darab	165	101.9
porszívó, ezer darab	106	101.7
pamutszövet, millió négyzetméter	351.4	99.0
kötöttáru, ezer tonna	19.8	107.2
cipő, millió pár	43.1	105.1
fogyasztói tej, millió liter	668.0	103.6
csontos nyersrus, ezer tonna	545.1	113.7
vágott baromfi, ezer tonna	133.2	108.2
sör, millió hektoliter	6.6	102.7

építőipar

1975.-ben az építőipari ágazat bruttó termelése az előirányzott 6 százalék helyett 8 százalékkal emelkedett. az állami építőipari vállalatok - a tervnek megfelelően - az átlagsonál gyorsabban, több, mint 9 százalékkal növelték termelésüket.

a tervezett 90 ezer lakásnál több, összesen 98-99 ezer lakás épült. ezen belül állami erőből az előirányzatnak megfelelő-

/folyt. köv. /
10.50/gi

- 7 -

11⁴⁵

bb 24. /a központi ... 7. folyt./gi

en mintegy 37 ezer lakás készült el. a lakossági lakásépítkezések száma jelentősen meghaladta a tervezettet.

az állami és szövetkezeti kivitelező építőipari szervezetek éves átlagban 367.000 főt foglalkoztattak, 1.5 százalékkal többet az előző évinél. a termelés növekedése 80 százaléktan a termelékenység 6-7 százalékos emelkedéséből származott. javult az építési munkák gépesítettsége, növekedett az előregyártott elemek és szerkezetek felhasználása. a rendelkezésre álló építőipari kapacitás nem tudta a gyorsan növekvő építési igényeket maradéktalanul kielégíteni. egyes esetekben hátráltatták a munkát anyagellátási nehézségek és munkaerőhiány is.

m e z ő g a z d a s á g

a mezőgazdasági termékek termelése az előirányzott 3-4 százaléknál kisebb mértékben, 1-2 százalékkal nőtt. a növénytermelés a tervezett 5-6 százalékkal szemben 2-2.5 százalékkal emelkedett. az állattenyésztés termelése lényegében megegyezett az 1974. évi vel.

az időjárás kedvezőtlen volt a kalászosokra és a gyümölcs-termelésre. búzából 4 millió tonna termett, 1 millió tonnával, 19 százalékkal kevesebb, mint egy évvel azelőtt. a termelés a hazai szükségletet fedezi. a hektáronkénti terméshozam az 1974. évi 37.5 mázsáról 32 mázsára csökkent. a burgonya és az összes gyümölcs-termés az egy évvel azelőttinél kisebb volt, a zöldségtermés nem változott. - a kukorica termésmennyisége és termésátlaga felülmúlt minden korábbit: a termésmennyiség 7.1 millió tonna, a hektáronkénti termésátlag 50.3 mázsa volt, 15 illetve 19 százalékkal több, mint 1974-ben. a cukorrépatermés 4.1 millió tonna volt, több, mint 1974-ben, de a répa cukortartalma nem érte el az előző évi szintet, így a tervezettnél nagyobb cukorimport-ra lesz szükség. szőlőből több termett, mint 1974-ben.

/folyt. köv./
10.55/gi

- 8 -

12¹ -

bb 24. /a központi 8. folyt./gi

a sertésállomány az év végén 6.9 millió darab volt, 16 százalékkal kevesebb az előző év végénél. a szarvasmarha-állomány 1.9 millió darabot, a tehén- és előhasi üszőállomány 798.000 darabot tett ki, 6, illetve 5 százalékkal kevesebbet az egy évvel azelőttinél. a sertés és a szarvasmarha-állomány kisebb volt a tervezettnél is.

a vágóállat és a tojás termelés 10-10 százalékkal nőtt, a tejtermelés 2 százalékkal csökkent.

a munka termelékenysége a mezőgazdaságban a termelésnél nagyobb ütemben emelkedett. az aktív tsz-tagok száma 3 százalékkal, az alkalmazottaké 3-4 százalékkal csökkent, az állami gazdaságokban foglalkoztatottak száma lényegében azonos volt az 1974. évvel. a nagyüzemekben javult az anyagi-műszaki ellátottság. a traktorállomány nagyobb teljesítményű gépek üzembe állításával korszerűsödött, az év végén a kapacitás 3.4-3.5 millió lóerő volt, 1-2 százalékkal több az egy évvel azelőttinél. a mezőgazdasági üzemek az év folyamán 1.882 arató-cséplő gépet, 978 kukoricabetakarító gépet, ill. adaptert, 747 cukorréabetakarító-gépet, 148 burgonyabetakarító gépet vásároltak. a műtrágya felhasználás 11 százalékkal emelkedett, egy hektár szántó-, kert-, szőlő- gyümölcsös területre - hatóanyagban 270 kg műtrágya jutott.

az év folyamán 14.000 hektár területen telepítettek új erdőt. a fakitermelés 5.2 millió köbméter volt, lényegében annyi, mint az előző évben.

a közüzemi vízművek mintegy 700 millió köbméter ivóvizet termeltek, 12 százalékkal többet, mint egy évvel azelőtt. az öntözött terület 155.000 hektár volt.

/folyt. köv./
11.00/gi

- 9 -

12⁵

bb 24. /a központi ... 9. folyt./gi

szállítás és hírközlés

a szállított áruk súlya 5.8 százalékkal meghaladta az előző évit. az áruszállításban tovább nőtt a közúti és a csővezetékes szállítás aránya. vasuton 1.5 százalékkal, tehergépkocsikon 7.6 százalékkal, csővezetéken 27.6 százalékkal több árut szállítottak az egy évvel azelőttinél. a távolsági személyszállításban 2 százalékkal nőtt az utasok száma. autóbusszon 7 százalékkal többen, vonaton és repülőgépen kevesebben utaztak mint 1974-ben.

a villamosított vasutvonalak hossza 75 kilométerrel nőtt. jelenleg az összhálózat 15.4 százaléka, 1.198 kilométer villamosított. 1975-ben a vasut a tervezettnél több új villany- és diesel-mozdonyt szerzett be. a villamos- és diesel-vonvadás aránya az 1974. évi 86 százalékról 90 százalékra emelkedett. folytatódott a pálya- és állomásbiztosítás korszerűsítése. átadták a forgalomnak a szolnoki személypályaudvart, murakeresztúrnál elkészült az új vasúti híd.

tovább korszerűsödött a közúti közlekedés. a távolsági és a városi személyszállítás javítására mintegy 1.300 új autóbusszt, 25 új metro-motorkocsit, több új csuklós villamost és hév-szerelvényt állítottak forgalomba. újabb településeket kapcsoltak be az autóbushálózatba. az év végén 3 144 helységbe, az összes település 99 százalékába lehetett autóbusszal utazni. a személygépkocsik száma csaknem 90 000-rel emelkedett, és az év végén elérte az 580 000-et. ebből 551 000 a lakosság tulajdonában volt. az év folyamán a tervnek megfelelően 21 000 darab új tehergépkocsit helyeztek üzembe. átadták a forgalomnak az m-7-es autópálya újabb, balatonaligáig terjedő szakaszát. a tervezett ütemben haladt budapesten a metró észak-déli vonalának építése.

/folyt. köv./
11.05/gi

- 10 -

12.10

bb 24. /a központi 10. folyt./gi

budapesten bővült a légymányosi és a lipót telefonközpont. a távbeszélő főközpontok befogadóképessége 15.000, az alközpontoké 16.500 állomással nőtt. a települések közötti közvetlen telefonösszeköttetésre az összes főállomás 55 százaléka alkalmas, az egy évvel korábbi 24 százalékkal szemben.

k ü l k e r e s k e d e l e m

a behozatal folyó devizaárákon 20.6 százalékkal, a kivitel 11.2 százalékkal volt több mint 1974-ben. a külkereskedelmi forgalom árszínvonala 1975-ben tovább emelkedett. összehasonlítható árákon a behozatal kb. 4 százalékkal, a kivitel kb. 3 százalékkal nőtt. jelentősebben növekedett forgalmunk a szocialista országokkal. a nem szocialista országok közül a fejlett tőkés országokkal kisebb, a fejlődő országokkal nagyobb forgalmat bonyolítottunk le, mint egy évvel korábban.

rubel elszámolásokban - a tervnek megfelelően - a behozatal nagyobb mértékben emelkedett, mint a kivitel. összehasonlítható árákon a behozatal a tervezett 9 százalékkal szemben mintegy 17 százalékkal, a kivitel az előirányzott 4 százalék helyett kb 6 százalékkal nőtt. a rubel elszámolási forgalom egyenlege, amely az előző években aktívummal zárult, 1975-ben a behozatal jelentős emelkedése és a szerződéses árák változásából származó árveszteség következtében passzív volt.

dollár elszámolásokban az export jelentős fokozására vonatkozó célkitűzés - elsősorban a tőkés országok gazdasági válsága miatt - nem valósult meg. e viszonylatban a kivitel volumene lényegében azonos volt az 1974. évvel, a behozatalé pedig mintegy 7 százalékkal csökkent. a dollár-elszámolási forgalom passzívuma az előző évinél kisebb volt, a tervben számítottat azonban meghaladta, ami elsősorban a cserearány további romlásából adódott.

/folyt. köv./
11.10/gi

- 11 -

12.10

bb 24. / a központi..... 11. folyt/gi

beruházás

a terv a szocialista szektorban 1975-re 129-130 milliárd forint beruházást irányzott elő. ténylegesen a beruházások összege 141-142 milliárd forint volt, folyó árakon számolva 17-18 százalékkal több mint 1974-ben. a beruházások volumene a tervezett 6 százalék helyett kb. 14 százalékkal emelkedett.

a nagyberuházások aránya nőtt, kivitelezésük javult. az 1975-ben befejezésre előirányzott nagyberuházások többségét üzembe helyezték. a kezdésre előirányzott nagyberuházások munkálatai megkezdődtek. a gyorsításra kijelölt, népgazdaságilag különösen fontos beruházások kivitelezése - viszonylag kissé többeltráfordítás mellett, elsősorban a szervezethez javításával - meggyorsult. a célcsoportos és egyéb állami beruházások összege is jelentősen nőtt. a terv-előirányzatot legnagyobb mértékben a vállalati beruházások haladták meg.

a népgazdasági ágak közül leggyorsabban a szállítás és hírközlés, valamint a mezőgazdaság, erdő- és vízgazdálkodás beruházásai emelkedtek.

a beruházások növekedésének több, mint egyharmadát az építési beruházások, a többi részét a gépberuházások és az egyéb beruházások növekedése tette ki.

az üzembe helyezett beruházások értéke - folyó árakon - 132 milliárd forint volt, az előző évinél 26 százalékkal nagyobb. a befejezetlen beruházások állomása 9-10 milliárd forinttal emelkedett, és az év végén megközelítette a 118 milliárd forintot.

/folyt. köv./
11.15/gi

- 12 -

ln 12.20

bb.22. jubiláló iskola és nevelőotthon

t me /s/p .-cz

1976. február 6.

az óbudai kisegítő iskola és nevelőotthon megnyitásának 50. évfordulóját ünnepelték pénteken a fáklya klubban. ünnepi beszédet mondott dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője, majd az oktatásügy kiváló dolgozója, illetve kiváló dolgozó kitüntetését adott át az intézet több dolgozójának. ezután szakmai szervek képviselői köszöntötték a félév-százados intézményt és annak dolgozóit, akik fáradhatatlanul oktatják, nevelik, a zömmel állami gondozott gyermekeket. /mti/

bb 23. megnyitott a vii. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam

t sb/be gi -cz

1976. február 6.

breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese nyitotta meg pénteken a vii. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamot, amelyet az unesco felkérésére rendez Magyarország. a tanfolyamot 11 ország fiatal hidrológusa vesz részt, s a 31 tagú magyar előadói kar - akadémikusok, egyetemi tanárok, nemzetközi hírű tudományos kutatók - a vízgazdálkodás legújabb elméleti és gyakorlati, vizsgálati, kutatási módszereit, eszközeit ismertetik meg a hallgatókkal. a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet bonyolítja le a tanfolyamot, amelynek keretében a hallgatók a gyakorlatban, a laboratóriumokban is kipróbálják a legújabb ismeretek felhasználását.

Magyarország 1966 óta rendez nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamokat, s az első hat tanfolyamon 29 ország 82 hidrológusa bővítette tudományos szakismereteit. /mti/

bb 25. a Lottó nyerőszámai

be/ny -cz

1976 február 6.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a százhalombattán megtartott 6. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

35, 43, 64, 83, 84 /mti/

10.35/ny -17-

ln 10.50

bb 24. / a központi..... 11. folyt/gi

beruházás

a terv a szocialista szektorban 1975-re 129-130 milliárd forint beruházást irányzott elő. ténylegesen a beruházások összege 141-142 milliárd forint volt, folyó áron számolva 17-18 százalékkal több mint 1974-ben. a beruházások volumene a tervezett 6 százalék helyett kb. 14 százalékkal emelkedett.

a nagyberuházások aránya nőtt, kivitelezésük javult. az 1975-ben befejezésre előirányzott nagyberuházások többségét üzembe helyezték. a kezdésre előirányzott nagyberuházások munkálatai megkezdődtek. a gyorsításra kijelölt, népgazdaságilag különösen fontos beruházások kivitelezése - viszonylag kissé többeltráfordítás mellett, elsősorban a szervezettség javításával - meggyorsult. a célcsoportos és egyéb állami beruházások összege is jelentősen nőtt. a terv-előirányzatot legnagyobb mértékben a vállalati beruházások haladták meg.

a népgazdasági ágak közül leggyorsabban a szállítás és hírközlés, valamint a mezőgazdaság, erdő- és vízgazdálkodás beruházásai emelkedtek.

a beruházások növekedésének több, mint egyharmadát az építési beruházások, a többi részét a gépberuházások és az egyéb beruházások növekedése tette ki.

az üzembe helyezett beruházások értéke - folyó áron - 132 milliárd forint volt, az előző évinél 26 százalékkal nagyobb. a befejezetlen beruházások állomása 9-10 milliárd forinttal emelkedett, és az év végén megközelítette a 118 milliárd forintot.

/folyt. köv./
11.15/gi

- 12 -

12.20

bb 24. / a központi12.folyt/ny

foglalkoztatottság, jövedelmek, fogyasztás

1976. január 1-én az aktív keresők száma kismértékben meghaladta az 5.1 millió főt, ami 0.3 százalékkal volt több, mint egy évvel korábban. az 1975. évi átlagos állományi létszám az iparban és a mezőgazdaságban csökkent, az építőiparban, különösen pedig a szolgáltató jellegű ágazatokban nőtt.

1975-ben körülbelül 350.000 dolgozó kötelező heti munkaidőjét csökkentették, mindenképp az állami mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, vízgazdálkodás, a szállítás és hírközlés, továbbá az egészségügy területén. 1975. végén a foglalkoztatottak 95 százaléka dolgozott csökkentett munkaidőben.

a munkások és alkalmazottak nominális havi átlagkeresete - beleértve a különböző bérkiegészítéseket - körülbelül 3.100 forint volt, a tervezett 6.4 százalékkal szemben mintegy 8 százalékkal több az 1974. évinél. a fogyasztói árszínvonal 3.8 százalékkal emelkedett. az egy keresőre jutó reálbér, a tervezett 2.5 százaléknál nagyobb mértékben, 4 százalékkal haladta meg az előző évit. a mezőgazdasági termelésből származó összes lakossági jövedelmek nominálértékben körülbelül 4 százalékkal nőttek, reálértékben lényegében nem változtak. a mezőgazdasági keresők száma csökkent. az egy főre jutó mezőgazdasági eredetű reáljövedelem emelkedett.

a lakosság jövedelmét a reálbérek és a mezőgazdasági jellegű jövedelem mellett a foglalkoztatottság emelkedése kismértékben, a társadalmi juttatások jelentősen növelték. a pénzbeni társadalmi juttatások összege 17-18 százalékkal emelkedett. legszámottevőbben a népesedéspolitikai határozatokból adódó kifizetések nőttek. családi pótlékra 6.4 milliárd forintot, gyermekgondozási segélyre 3.0 milliárd forintot folyósítottak, 24, illetve 26 százalékkal többet, mint 1974-ben. nyugdíjakra 26.8 milliárd forintot, az előző évinél 17 százalékkal többet fizettek ki.

/folyt köv/

-13-

12.30

bb 24. / a központi13.folyt/ny

az év végén a nyugdíjasok száma 1.802.000 fő volt, 54.000 fővel több, mint egy évvel korábban. 1975. július 1-től 1.1 milliárd alacsony nyugdíj személy nyugdíját, illetve nyugdíjjellegű ellátását felemelték.

a lakosság egy főre jutó összes reáljövedelme az előirányozt 3.5 százaléknál nagyobb mértékben, 4 százalékkal nőtt.

a lakosság összes fogyasztása 4.5 százalékkal, egy lakosra számítva 4 százalékkal emelkedett. a kiskereskedelmi forgalom a tervben előirányozott 4.8 százalékos növekedést meghaladta, összehasonlítható áron 5.4 százalékkal volt több, mint 1974-ben. az élelmiszerek és élvezeti cikkek eladása - ugyancsak összehasonlítható áron - 7.1 százalékkal, a ruházati cikkeké 1.5 százalékkal, a vegyes iparcikkeké 5.0 százalékkal emelkedett. a lakossági szolgáltatások értéke is nőtt. a parasztság és a kettős jövedelmű háztartások saját termeléséből származó fogyasztása nem változott számottevően.

a takarékbetét-állomány 15 százalékkal nőtt, a növekedés meghaladta az 1974. évit.

áralakulás

a külkereskedelemben az általunk importált termékek árai nagyobb mértékben emelkedtek, mint exportált termékeinké.

a belföldi termelői árszínvonal nagyobb mértékben emelkedett, mint korábban. az ipar belföldön az előző évinél csaknem 11 százalékkal magasabb áron értékesítette termékeit. jelentősebb volt például az energiahordozók, az üzemanyagok, a kohászati termékek, egyes vegyipari anyagok, a textil és ruházati cikkek ármelegedése. az építőipari árak körülbelül 4 százalékkal, a beruházási árak körülbelül 3 százalékkal haladták meg az egy évvel korábbi. a mezőgazdasági felvásárlási árak lényegében nem változtak. az áruszállítási tarifák az üzemanyag-ármelegedések következtében 5 százalékkal emelkedtek.

/folyt köv/

-14-

12.45

bb 24. / a központi ...14./folyt/ny

a kiskereskedelmi árak - jelentős részben központi árintézkedések következtében - átlagosan 4.4 százalékkal voltak magasabbak az előző évinél. a piaci árak és a szolgáltatások árai 2-2 százalékkal haladták meg az egy évvel korábbi. a fogyasztói árszínvonal - a kiskereskedelmi és a piaci árak, valamint a szolgáltatások árai együtt - 3.8 százalékkal emelkedett.

népmozgalom, egészségügyi és kulturális ellátás

az ország népessége 1976. január 1-én 10.572.000 fő volt. 1975-ben 194.200 gyermek született, az előző évinél 7.900-zal több. az ezer lakosra jutó élveszületések száma az 1974. évi 17.8-ról 18.4-re emelkedett. - főleg a második szülöttek száma nőtt. az év folyamán 131.000-en haltak meg, az ezer lakosra számított halálozási arány 12.4 volt. ezer élveszületett közül 33 halt meg egy éven belül. a természetes szaporodás - az élveszületések és a halálozások különbsége - ezer lakosra számítva az 1974. évi 5.8-ról 6.0-ra nőtt.

egészségügyi ellátásra az állami költségvetés csaknem 11 milliárd forintot, ezen belül fekvőbeteg-ellátásra mintegy 6 milliárd forintot fordított. a kórházi ágyak száma 37.500-ról 39.000-re, az orvosok száma 26.400-ról 27.100-ra emelkedett. az év végén az összes körzeti orvosi állások 6.6 százaléka nem volt betöltve.

a táppénzen lévők aránya az előző évi 5.3-ról 1975-ben 6.1 százalékra nőtt.

/folyt köv/

-15-

12.50

bb 24. / a központi15.folyt/ny

az év végén a kereső szülő nők több, mint 3/4-e, 265.000 nő volt gyermekgondozási segélyen, 36.000-rel több, mint egy évvel azelőtt. a bölcsődei férőhelyek száma körülbelül 2.900 férőhellyel bővült, az év végi állomány megközelítette a 50.000-et.

az óvodai férőhelyek száma az 1974. év végi 276.000-ről körülbelül 300.000-re emelkedett. 100 óvodáskorú gyermek közül 1974-ben 72, 1975-ben 76 járt óvodába. a különböző oktatási fokozatokon 1.8 millióan tanulnak, csaknem ugyanannyian, mint az előző oktatási évben. az esti és levelező tagozatokon tanulók száma körülbelül 280.000 fő, 3.3 százalékkal több, mint az előző tanévben. a 6-13 éves tankötelesek lényegében valamennyien tanulnak. a 14-16 évesek 39 százaléka szakmunkástanuló. a 14-17 évesek 36 százaléka középiskolai oktatásban vesz részt. a 18-22 éves fiatalok 6.9 százaléka tanul egyetemen, vagy főiskolán.

száz általános iskolás tanuló közül napközitthonba jár 31. diákotthonban lakik a középiskolások 21 százaléka, az egyetemisták, főiskolások 46 százaléka. ösztöndíjas a középiskolai tanulók 7.3 százaléka, az állami támogatás valamilyen formájában részesül a felsőfokú oktatásban résztvevők 81 százaléka.

a közművelődési intézmények működésére a költségvetés mintegy 4 milliárd forintot folyósított. a kiadott könyvek száma 7.700, példányszáma 74 millió volt, a példányszám mintegy 10 százalékkal emelkedett. a mozik, színházak látogatottsága az előző évhez képest nem változott. az év végén ezer lakosra 226 televízió-előfizető jutott, 8-cal több az előző évinél.

/folyt köv/

-16-

12-55

bb 24. / a központi.....16. folyt/ny

idegenforgalom

1975-ben 9.4 millió külföldi érkezett hazánkba, 13.4 százalékkal több mint 1974-ben. a külföldre utazó magyar állampolgárok száma 3.5 millió volt, 6 százalékkal több az előző évinél.

a hazánkba látogató turisták 88 százaléka szocialista országokból érkezett, a kiutazó magyar állampolgárok 93 százaléka látogatott szocialista országba.

budapest , 1976 február 6.

központi statisztikai
hivatal /mti/

--

-17-

13-

bb.22. jubiláló iskola és nevelőotthon

t me /s/p .-cz

1976. február 6.

az óbudai kiségitő iskola és nevelőotthon megnyitásának 50. évfordulóját ünnepelték pénteken a fáklya klubban. ünnepi beszédet mondott dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője, majd az oktatásügy kiváló dolgozója, illetve kiváló dolgozó kitüntetést adott át az intézet több dolgozójának. ezután szakmai szervek képviselői köszöntötték a félév-százados intézményt és annak dolgozóit, akik fáradhatatlanul oktatják, nevelik, a zömmel állami gondozott gyermekeket. /mti/

bb 23. megnyilt a vii. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam

t sb/be gi -cz

1976. február 6.

breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese nyitotta meg pénteken a vii. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamot, amelyet az unesco felkérésére rendez magyarországon. a tanfolyamom 11 ország fiatal hidrológusa vesz részt, s a 31 tagu magyar előadói kar - akadémikusok, egyetemi tanárok, nemzetközi hírű tudományos kutatók - a vízgazdálkodás legújabb elméleti és gyakorlati, vizsgálati, kutatási módszereit, eszközeit ismertetik meg a hallgatókkal. a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet bonyolítja le a tanfolyamot, amelynek keretében a hallgatók a gyakorlatban, a laboratóriumokban is kipróbálják a legújabb ismeretek felhasználását.

magyarország 1966 óta rendez nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamokat, s az első hat tanfolyamon 29 ország 82 hidrológusa bővítette tudományos szakismereteit. /mti/

bb 25. a lottó nyerőszámai

be/ny -cz

1976 február 6.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a százhalombattán megtartott 6. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

35, 43, 64, 83, 84 /mti/

.-

10.35/ny

-17-

ln 10.50

bb 26. szombaton kezdi meg munkáját az európai parasztkonferencia helsinki

gk/ny -cz

1976 február 6.

február 7-én, szombaton helsinki megkezdődik az európai parasztpártok és szervezetek, a centropárt és baloldali haladó demokratikus pártok tanácskozása. a konferencia, amelyen 25 ország 30 szervezetének képviselői vesznek részt, megvitatja az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmányában megfogalmazott elvek megvalósításával kapcsolatos feladatokat, az emberi környezet és környezetvédelem területén folyó nemzetközi együttműködés kérdéseit.

a magyar küldöttség dr. nyiri bélának, a termelészövetkezetek országos tanácsa elnökhelyettesének vezetésével pénteken elutazott helsinkibe./mti/

-. -

bb.28. elfogták spélitz gábor jánost

/s gi -cz

1976. február 6.

spélitz gábor jános 34 éves büntetett előéletű gépkocsivezető budapest ii. kerület, zsibói utca 6. szám alatti lakos körözött személyt - aki az országos meteorológiai intézet dolgozóinak fizetését ellopta - csütörtökön a késő esti órákban a rendőrség elfogta. a tartózkodási helyén fogatósított házkutatás során az általa elloptott pénzt csaknem teljes egészében megtalálták.

/folyt. köv./
11.25/gi

- 18 .

h' 11.40

bb 28. /elfogták ... 1. folyt./gi

a rendőri intézkedések eredményeként beszerzett bizonyítékok alapján megállapítható, hogy spélitz a bűncselekmény elkövetésére előre felkészült. célja az volt, hogy peremkerületben, lopott személyazonossági igazolvánnyal és külseje megváltoztatásával - álnéven rejtőzik el.

felkészült a lopott pénz elrejtésére is. terveit azonban megzavarta a televízió hiradóban ismertetett közlemény. miután látta a televízió hiradóban - a rendőrség által kibocsátott fényképes körözését - nagyobb mennyiségű gyógyszerrel öngyilkosságot kísérelt meg. jelenleg kórházi kezelés alatt áll és ügyében folyik a vizsgálat. /mti/

bb 27. újabb kiadványok somogyban az iskolai történelem-tanítás elősegítésére

vid.-ká gi -cz

1976. február 6.

a somogy megyei honismereti bizottság pénteki ülésén kaposvárott megtárgyalta a mozgalom idej feladatait. bejelentették többek között, hogy az iskolai történelem-tanítás elősegítésére a megyei levéltár története képekben, történelmi arcképcsarnok, balatoni emlékhelyek címmel kiadványokat jelentetnek meg. napvilágot lát/müemléki és természetvédelmi területének jegyzéke is. a honismereti akadémia keretében továbbképzést szerveznek az üzemi, termelészövetkezeti történetirók, valamint az ifjúsági szervezetek és klubok történetének megörökítői részére. /mti/

-. -

11.45/gi

✓ somogy

- 19 -

h' 13-

bb 29. remdőrési hírek

/s gi -cz

1976. február 6.

bácsszőlős határában mézáros györgy 34 éves gépkocsi-vezető, bácsalmási lakos tehergépkocsival elgázolta kalmár jános 6 éves gyermekét. a kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a körülmények tisztázására rendőrségi vizsgálat indult.

dombóvár belterületén dr. lukács lászló 41 éves körzeti- orvos, helyi lakos személygépkocsijával az eddigi megállapítás szerint figyelmetlen vezetés közben halálra gázolta a vele szemben gyalogló miklós istván 67 éves nyugdíjas, helyi lakost. az eljárás folyamatban van.

ócsa határában szabó gyula 38 éves gépkocsivezető, helyi lakos a bérautóbuszt nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és szabálytalanul közlekedve összeütközött andrás józsef 48 éves segédmunkás, ócsai lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi utasát, bakonyi kiss imre 43 éves asztalos, ócsai lakost súlyos állapotban szállították kórházba. szabó gyula ellen őrizetbevitel mellett indult eljárás. mti/

--

bb 30. két város évi energiaellátása megtakarított árammal

vid.-ká gi -cz

1976. február 6.

a tiszántúli áramszolgáltató vállalat szolnoki üzemigazgatósága az alföldi körzetben mintegy husz-huszonkét milliárd forint értékű ipari és mezőgazdasági termék előállítását segíti, 35 ezer közvilágítási fényforrást üzemeltet és százezer lakásba juttatja el a fényt. az üzem 1975-ben az előző évinél tíz százalékkal több villamosenergiát szolgáltatott úgy, hogy az áram állandó költsége az előző évi szinten maradt, a hálózat vesztesége pedig a korábbi 8.28 százalékról 5.87 százalékra csökkent. az összehangolt, tervszerű üzemkiviteli munkával annyi villamosenergiát takarított meg, amely mezőtur és törökszentmiklós város összes magánfogyasztójának egy évi ellátására elegendő.

/folyt.köv./
11.50/gi

- 20 -

13.30
L

bb 30. /két város ... 1. folyt./gi

a múlt évi jó eredményt elősegítette a negyedik ötéves terv időszakában végrehajtott beruházás, a villamoshálózat fejlesztése, korszerűsítése. négyszáz kilométer hosszú villanyhálózatot építettek, 280 új transzformátor-állomást helyeztek üzembe. /mti/

--

bb 31. rekord halbőség - harmincadik zárszámadó közgyűlés a szolnoki halászsoknál

vid.-fm gi -cz

1976. február 6.

harmincadik zárszámadó közgyűlését tartotta pénteken a szolnoki felszabadulás halászi tsz. tarnai istván tsz-elnök vezetőségi beszámolója a jubileumi év rekorderedményéről adott számot. a nagyüzemi haltenyésztés és tartás tudományos megalapozásával, egy év alatt 34 vagon pontyot, harcsát, süllőt, amurt, busát, termeltek. a teljesítmény két vagonnal több, mint amennyit a megemelt tervben előirányoztak. a tsz az ország egyik jelentős tenyészanyag-szaporító gazdasága. a szajoli temperált vízi telepen tíz-tizenöt millió nemes halivadékot állítottak elő. a szaporulat nagyobb részét saját vizeikbe bocsátották, egy részét pedig értékesítették. a dunántúli horgászparadicsom, a velencei-tó állományának gyarapítására például 150 ezer csukaivadékot szállítottak.

a tiszai holtágakon bevezetett jövedelmező intenzív haltenyésztést is tovább fejlesztették. a cibakházai holtágban megkezdték az ötéves angolna-telepítési program végrehajtását: a vízterületen elsőként 350 ezer, ugynevezett üvegangolnát helyeztek ki. a halászok jó munkája érezhető volt a piaci ellátásban. a lakosság részére egy év alatt 1860 mázsa élő, illetve csomagolt tisztított halat értékesítettek. az összes árbevétel tavaly megközelítette a 19 millió forintot, amelyből közel kétmillió forint a nyereség. a 3830 hektár vízfelületen dolgozó halászok évi jövedelme megközelíti a 30000-30000 forintot. a közgyűlésen bejelentették, hogy a halhustermelést tovább növelik, mintegy harminc hektárral növelik az intenzív tenyészterületet, előnevelőként és új telelőrendszert építenek, s korszerű, gépi halászeözközetet szereznek be. /mti/

--

12.00/gi

- 21 -

13.45
L

bb 34. negyedmilliárdos közös vagyon nagyrédén - zárszámadás a kongresszusi zászlóval kitüntetett termelészövetkezetben

vid.-fm gi -cz

1976. február 6.

kimagasló eredményekről adtak számot pénteken a heves megyei nagyrédén, a szőlőskert termelészövetkezet zárszámadó közgyűlésén. a 2.700 hektáron gazdálkodó közös gazdaság 1975-ben elnyerte az mszmp központi bizottságának kongresszusi zászlaját. a beszámoló szerint a szőlőskert termelészövetkezet állóeszközeinek értéke az elmúlt évben tovább növekedett és meghaladta a negyed milliárd forintot. az egy dolgozóra jutó részesedés mintegy 2.400 forinttal magasabb az előző évinél. a gazdaságban az utóbbi években jelentős műszaki fejlesztést hajtottak végre. a gabonafélék és a kukorica termelését teljesen gépesítették, a szőlő növényvédelmének gépesítése is megoldott. 1975-ben a gyöngyös-nagyrédei öntözőfürt üzembehelyezésével a gazdaság nagy részére kiterjesztettek az öntözés lehetőségeit is. ennek köszönhető, hogy a térségben az elmúlt nyáron hosszantartó aszály ellenére öntözéssel juttathatták el a szükséges csapadékot a lucerna- és a kukoricatáblákra, valamint a szőlőültetvényekre. nagyrédén - ahol évszázados hagyományai vannak a szőlőművelésnek - az elmúlt évben 5 millió szőlőoltványt készítettek, amelynek több mint 40 százalékat első - és másodosztályú minőségben tudták értékesíteni és ez tovább növelte a közös gazdaság jövedelmét. a közös ültetvényeken jól bevált málnatermesztést a háztáji területekre is kiterjesztették, ezáltal tovább növekedett a tsz-tagok személyes jövedelme. a nagyhirű szőlőtermelő közös gazdaság borainak jelentős részét - palackozva és hordókba - külföldi piacon értékesítette.

a közgyűlésen bejelentették, hogy mintegy 160 hektár területtel beléptek a gödöllői buza-borsó termelési rendszerbe.

az eredményekhez hozzájárult, hogy a nagyrédei közös gazdaságban példásan kifejlődött a szocialista brigádmozgalom: a termelészövetkezetben 39 szocialista brigádot tartanak számon több mint 600 taggal. /mti/

--

bb.32. az irodalmi szinpad

gk/p hi -cz

1976. február 6.

igazgatósága közli, hogy a február 11-re hirdetett „volt egy férfi„ című előadás elmarad. a jegyek a vásárlás helyén visszaválthatók. /mti/

--

12.25/p

-22-

13.45

bb.35. befejeződött az állami ifjusági bizottság értekezlete

t gy/be/p hi -cz

1976. február 6.

pénteken befejeződött a mémosz-ban az a négynapos országos tanácskozás, amelyet az állami ifjusági bizottság rendezett a megyei tanácsok elnökhelyettesei és ifjusági titkárai, valamint a minisztériumok ifjusági bizottságainak elnökei és titkárai részére.

a tanácskozáson értékelték az állami szervek és intézmények ifjuságpolitikai munkájának elmúlt évi eredményeit, s megvitatták az idej feladatokat. a tanácskozáson részt vett és felszólalt pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

--

bb 36. időjárásjelentés

/gi -cz

1976. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti február 6-án 13 órakor:

reggel többfelé köd. a szovjetunió európai területének középső és északi részén, valamint a német-lengyel síkságon és a kárpát-medencében nagy kiterjedésű magasnyomású légköri képződmény irányítja az időjárást. ezeken a területeken párás, helyenként egész nap ködös idő, és csak elszórtan hullik kisebb csapadék. dél-európában, valamint a brit-szigeten jobbra borult, szeles, többfelé esős az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását a délről érkező enyhe levegő és a magasnyomású zóna együttesen határozza meg.

hazánkban csütörtökön főként a dunántúlon borult, erősen párás, helyenként egész nap ködös idő volt. máshol általában 2-7 órán át sütött a nap. elszórtan ködszítálás, gyenge havazás is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége azonban seholsem érte el az 1 mm-t. a hőmérséklet napközben a tartósan ködös helyeken mínusz 1, plusz 2, a kevésbé felhős részeken plusz 2, plusz 6 fokig emelkedett. péntek hajnalra a nyugati, délnyugati megyékben és az északi hegyvidéken csak 0, mínusz 2, máshol mínusz 4, mínusz 7 fokig hűlt le a levegő, de északkeleten néhány fokkal ismét mínusz 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet. ma délelőtt folytatódott az erősen párás, többfelé ködös idő. néhány helyről gyenge ködszítálást, ónos szítálást, szombathelyről és sopronból havasesőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken mínusz 1, mínusz 3, máshol 0, plusz 3 fok között váltakozott.

/folyt. köv./
12.55/gi

- 23 -

14-

bb 36. /időjárásjelentés ... 1. folyt./gi

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.4 fok volt, 2.3 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig: a dunántúlon erős, máshol változóan felhős idő, főként a nyugati, délnyugati megyékben elszórtan kisebb havazással, havasesővel. erősen párásló, főként a reggeli órákban többfelé köd. mérsékelt délkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0, mínusz 5 fok között, északkeleten mínusz 10 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 1- plusz 5 fok között, a tartósan ködös helyeken kevéssel 0 fok alatt.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 257 cm. --

bb 39. jubileumi közgyűlés a pusztaszeri termelőszövetkezetben

vid.-fm gi hgy 1976. február 6.

huszonötödik zárszámadó közgyűlését tartotta pénteken a csongrád megyei pusztaszer község művelődési házában a helyi „hétvezér”, tsz. a jubileumi esztendő a viszontagságos természeti körülmények ellenére is jó eredménnyel zárult. az elemi csapások - belvizek és jégverések - hat millió forint értékű terméskiesést okoztak. ezt a veszteséget azonban szorgalommal és bátor vállalkozási kedvvel sikerült „kigazdálkodniok”, „szikes homok-területeiken sok kisebb-nagyobb tavuk van. ezeket viziszárnyasokkal népesítették be. százötven ezer peccsenyekacsát neveltek. a darabonként tervezett 224 dekás átlagsúlyú kacskák helyett 264 dekásakat értékesítettek. jól fizetett a száz hektár területen ültetett fűszerpaprika is, a termést háromszor szüretelték, pedig a belviz a terület egy részén kipusztította a növényeket.

fejlesztették a gazdaságot, rekonstrukciót hajtottak végre a szarvasmarha-telepen és nagyértékű gépeket is vásároltak. az elemi csapások és a beruházások ellenére hat millió forint tiszta nyereséggel zárták az esztendőt. munkájuk eredményeként az egy dolgozó tagra jutó napi átlagkereset 120 forint, ami 14 forintra haladja meg a múlt évit. /mti/

--

13.20/gi

- 24 -

13 14.5

bb 40. felhívás a gépjárművezetőkhez

/gi hi hgy

1976. február 6.

a fővárosi tanács közmu- és mélyépítési főigazgatósága, valamint a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendésze felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy vízcsőfektetési munkák miatt február 9-én /hétfőn/ 10 órától előreláthatólag február 12-én /csütörtökön/ 16 óráig a jégverem utcát lezárják. ennek megfelelően a fő utcában a bem-rakparton a halász utcán keresztül lehet megközelíteni. a fő utca-jégverem utca és halász utcai szakaszán kétirányú közlekedési rend alakul ki. a jelzett szakaszon gépkocsik parkolása tilos.

kérjük a gépkocsivezetőket, hogy a jelzett szakaszon fokozott figyelemmel közlekedjenek. /mti/

--

bb 41. hármas ikerbocs a mecseki állatkertben

vid.-fm gi hgy

1976. február 6.

a mecseki állatkertben levő barnamedve-pár hármasikerrel örvendeztette meg gondozóit. a tódor nevű mackómamának - annak idején tévedésből kapott férfinévét - utoljára 1972-ben volt szaporulata. az akkori bocsok elpusztultak az állatodában, mégpedig a látogatók által beadott káros táplálék következtében. az állatkert dolgozói biznak abban, hogy most sikerül felnevelniük a három szép kis mackót. mindegyik bocs nyakán szürkésfehér csik látható, akárcsak az anyjukén. a medvemama hónapok óta különleges kosztot él. naponta fél liter tejet iszik, vizet viszont egyáltalán nem fogyaszt, s étrendjén sok gyümölcs és zöldség szerepel. /mti/

--

13.25/gi

- 25 -

13 14.10

bb 38. rákóczi-jubileumra készülünk - emlékbizottsági sajtó-
tájékoztató

t tf/s gi hi hgy

1976. február 6.

pénteken - a hnf országos tanácsának székházában - sajtó-
tájékoztatón ismertették azt a rendkívül tartalmas, hazai és
külföldi eseményeket egyaránt ígérő programot, amely méltó ke-
retet hivatott biztosítani a ii. rákóczi ferenc születése 300.
évfordulójáról való megemlékezéshez. a programot a rákóczi em-
lékbizottság dolgozta ki, és köpeczi béla, a magyar tudományos
akadémia főtitkárhelyettese, az emlékbizottság alelnöke ismer-
tette az újságírókkal.

a téma háttéréhez tartozik, hogy az utóbbi három évtized
során nemzeti történelmünk sok jeles évfordulóját ünnepeltük.
a felszabadulás, a tanácsköztársaság, a polgári forradalom,
az 1848-as és a rákóczi-szabadságharc, a dózsa parasztháború
évfordulói - mind-mind a jubileumi megemlékezés alkalmi vol-
tak, s egyben alkalmi annak, hogy történelemszemléletünk 1945
utáni marxista átértékelése alapján a nagy történelmi összefüg-
gések újszerű megítélésén, az egyes történelmi személyek
valóságú, történelmileg hiteles képének kialakításán munkál-
kodjunk. ez a nemes törekvés folytatódik az idei rákóczi-jubi-
leum megünneplésével is, amelyre különösen széles körben ké-
szülünk. a tudomány munkásai, írók, művészek, a rákóczi ne-
vét viselő intézmények és szervezetek, a rákóczi-szabadságharc
emlékhelyeinek gondozói országos, illetve helyi programokat ké-
szítenek, hogy illőképpen emlékezzenek nemzeti történelmünk
kimagasló alakjára.

1976. március 27-én lesz ii. rákóczi ferenc - vagy ahogyan
népünk szívében és az évszázadok hagyományában él: a kuruc
vezérlő fejedelem - születésének három évszázados jubileuma.
olyan személyisége ő a magyar történelemnek - a marxista tör-
ténelemtudomány szemlélete és értékelése szerint - , s erről
a sajtótájékoztatón is szó volt -, aki a függetlenséget, a tár-
sadműködést, a nemzeti közösségi összetartozást, az egye-
temes és nemzeti érdekegységet, a politikai elkötelezettséget
és az erkölcsi nagyságot egyaránt megtestesíti. felismerte
és megalkuvás nélkül vállalta a xviii. század elején a magyar-
ország fennmaradását és fejlődését szolgáló történelmi felada-
tokat. szabadságharcában a nemzeti érdek, a nemzeti gondolat
egyetemes érvényű, a társadalmi haladással egybeötözött tar-
talmat hordozott. a szegények, az elnyomottak, a kisemmizet-
tek, az országos érdeket szolgálók társadalmi energiáinak nyit-
tott utat a rendi-nemesi osztályönzéssel szemben. emléke, pél-
dája és hagyománya tiszta és éltető forrása a szocialista ha-
zafiságnak, a nemzeti közösségi összetartozásnak, a haladás
eszméjének.
/folyt.köv./
14.10/gi

- 26 -

t
P' 15 -

bb 38. /rákóczi-jubileumra ... 1. folyt./gi

az évfordulóhoz kapcsolódó központi események közül kie-
melkedik a magyar nemzeti muzeumban március 26-án megnyíló rá-
kóczi-emlékkiállítás. ugyanezen a napon kerül sor a fővárosban
arra a központi emlékünnepségre, amelyen rákóczi méltatásán túl
korabeli irodalmi és zenei alkotásokból formált kulturális mű-
sorral is tisztelgnek a kurucvezér emlékének. szobránál ko-
szoruzási ünnepséget tartanak budapesten, s külföldi progra-
mokra is sor kerül.
további kiállítások is készülnek az évfordulóra, így például
a hadtörténelmi muzeum anyagából, a rákóczi szabadságharcról,
azután szécsényben „rákóczi államáról,, , s vándorkiállítá-
sokat mutatnak be „rákóczi és kora,, címmel.

kiadványok, tanulmánykötetek is várhatók. az akadémiai
kiadónál lát napvilágot „rákóczi művei,, -nek kritikai kiadá-
sa, magyar és francia nyelven. az év folyamán megjelenik a rá-
kóczi emlékkönyv. tudományos ülésszakok is szerepelnek a prog-
ramban.

..

bb 33. magyar-szovjet közgazdasági konferencia

/gk gi ie hgy

1976. február 6.

pénteken véget ért az mta világgazdasági kutató intézet és
a szovjetunió tudományos akadémiaja szocialista világrendszer
közgazdasági intézetének közös rendezésében tartott négy napos
magyar-szovjet közgazdasági kerekasztal-konferencia. a szovjet
delegációt o. t. bogomolov, az intézet igazgatója vezette, a ma-
gyar delegáció vezetője bogár józsef, a világgazdasági kutató
intézet igazgatója volt. a tudományos tanácskozás napirendjén
a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok fejlődésének kérdései
valamint a kgst-integráció fejlődésének prognosztizálása szere-
pelt. /mti/

..

14.20/gi

- 27 -

P' 15 -

16 30

bb 37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

/se gi hgy

1976. február 6.

1. uttörők
2. 300 éves gimnázium
3. állatkerti hírek
4. a köztisztasági hivatal tervei
5. villamosított hév-vonal
6. hangversenysorozat
7. egri nyári egyetem
8. a kermi vizsgálatai
9. pest megyei történeti adattár
10. magyar est londonban
11. monográfia-sorozat baranyáról
12. butortolvajokat ítéltek el
13. szolgáltatások fejlesztése
14. cukrásztálcák
15. pohárautomata üzem
16. billenő kocsi sorozatgyártása
17. gasztrofotó üzem miskolcon
18. süllyesztéses kovácsológyár
19. sághegy szőlőkultúrája
20. takarmánygyár szolnokon
21. sűrű kód
22. 50 éves az óbudai kiegészítő iskola
23. hidrológiai tanfolyam
24. a ksh jelentése /hivatalos!!!/
25. lottó
26. tot-küldöttség helsinki-be
27. somogyi honismereti bizottság ülése
28. elfogták spélitz gábort
29. rendőrségi hírek
30. árammegtakarítás
31. zárszámadás a szolnoki halászkönnél
32. az irodalmi színpad közleménye
33. magyar-szovjet közgazdasági konferencia
34. zárszámadás nagyrédén
35. az ifjúsági bizottság értekezlete
36. időjárásjelentés
37. hírjegyzék /mti/

14.30/gi

- 28 -

ly 15.10

16.70

bb 42. nem csökken a kisüzemi gazdálkodás jelentősége - országos tanácskozás a tot-nál

t jf/tr gi ier hgy

1976. február 6.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa rendezésében pénteken budapesti mezőgazdasági szakemberek országos tanácskozásán vitatták meg a háztáji és a mezőgazdasági termelés helyzetét és a fejlesztés lehetőségeit. szél ferenc, a tot titkára elmondta, hogy a kisüzemekből származik a mezőgazdasági termelés több mint egyharmada, a termékeket mintegy 230-240 millió munkóra felhasználásával állítják elő, és mintegy 1.8 millió család foglalkozik az országban a nagyüzemi tevékenységet jól kiegészítő növénytermesztéssel és állattartással.

a kisüzemi termelés jelentősége az ötödik ötéves terv időszakában sem csökken, már csak azért sem, mert a nagyüzemekben több mint 100 milliárd forintos beruházásra lenne szükség ahhoz, hogy felváltsák a háztáji és a kiegészítő gazdálkodást. a tervidőszakban 1.4 százalékkal több árut várnak a kistermelőktől, mint amennyit az elmúlt öt évben adtak, ez az előirányzat azonban csakis akkor valósítható meg, ha tevékenységüket az eddiginél jobban felkarolják. különösen azokban az ágazatokban van erre szükség, ahol a kisüzemek adják az áru nagyobbik hányadát, például a sertésnevelésben, ahol csaknem 60 százalékos arányban részesednek az összes termelésből, vagy a tojástermelésben, amelyből a kistermelők 67 százalékkal vállalnak részt.

az értekezleten megállapították: a tervezettnél nagyobb arányban csökkent az elmúlt időszakban a kisüzemekben tartott tehének száma. ezt a folyamatot fékezni kell, ezért a tehéntartó gazdáknak a takarmánytermesztéshez megfelelő területre van szükségük, melléktermékeket kell biztosítani számukra és a közös gazdaságoknak segíteniük kell a takarmányok szállításánál is. a háztáji tehénállományt le kell csökkenteni, a pásztorok díjazásához a termelőszövetkezetek is hozzájárulhatnak. a közös gazdaságoknak a nagyüzemeknek a háztáji gazdaságok által felkinált üszöket minden esetben át kell venniük. új lehetőség: a termelőszövetkezetek saját férőhelyeik 95 százalékos kihasználásánál a tehéneket a háztáji gazdaságokba „helyezhetik ki”, az ár- és forgóalapkiegészítést e tehének után is elszámolhatják, ha a háztáji állomány egyébként nem csökken. a sertésnevelők áruátadását, az ügyvitel lebonyolítását ezentúl az eddiginél jobban felkarolják a nagyüzemi gazdaságok.

/folyt.köv./
14.45/gi

- 29 -

ly 15.30

16.70

bb 42. /nem csökken ... 1. folyt./gi

az értekezleten szükségesnek tartották, hogy a háztáji termelők által használt gépek garanciális javítását az eddiginél jobban szervezzék meg. javasolták azt is: integrálják a tsz-ek a háztáji termelést, az elképzeléseket egyeztessék az áfész-ekkel, a tsz-területi szövetségek pedig a mesző-vel együtt segítsék a szervezést.

javaslatokat is tettek, egyebek között beszámoltak arról, hogy 270 tsz-ben a háztáji bizottság szervezésében a háztáji termelés ma már önálló üzemágnak számít, 420 gazdaságban pedig függetlenített agronómus foglalkozik a háztáji és a kisegítő gazdaságok termelésének fellelindítésével. /mti/

--

bb 44. varimpex-iroda budapesten

t sz/fe gi ie hgy

1976.február 6.

pénteken kazimierz pisz, a lengyel varimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója megnyitotta a vállalat budapesti képviselőjének irodáját.

a megnyitás előtti sajtótájékoztatón elmondták, hogy ez a vállalat szállítja hazánkba a lengyel textilipari gépeket, ipari szerelvényeket, építőipari vasalásokat, vetítő- és fényképező-felszereléseket, valamint az orvosi készülékeket. a magyar vállalatok a varimpexen keresztül többek között gép- és ipari gépeket, alumíniumradiátorokat, ipari mérlegeket és vendéglátóipari gépeket exportálnak lengyelországba. a kölcsönös áruforgalom értéke tavaly több mint 14 millió rubel volt, a szállítások az idén a tervek szerint 11 százalékkal nőnek.

a lengyel külkereskedelmi vállalat 70 ország 4500 cégével tart fenn rendszeresen kapcsolatokat, önálló kirendeltségük működik moszkvában, berlinben, prágában, belgrádban és budapesten. /mti/

--

14.50/gi

- 30 -

15.35

16.30

bb 43. képviselőket nyitott budapesten a szovjetunió kereskedelmi és ipar kamarája

t sz/fe/ny ie hgy

1976 február 6.

pénteken megnyílt budapesten a szovjetunió kereskedelmi és ipar kamarájának magyarországi képviselője. ebből az alkalomból kallós ödön a magyar kereskedelmi kamara elnöke és borisz boriszov, a szovjetunió kereskedelmi és ipar kamarájának elnöke sajtótájékoztatót ismertette a két ország kereskedelmi kapcsolatainak alakulását, alekszandr szaag, a magyarországi képviselő vezetője pedig a kirendeltség tevékenységéről, céljairól szólt. a megnyitón ott volt dimitrij levcsenko, a szovjetunió magyarországi képviselője is.

Kereskedelmi
a kirendeltség a kamarához tartozó többszáz szovjet iparvállalatot és külkereskedelmi egyesülést képviseli.

a két ország közötti kamarai együttműködés már hagyományos, öt éve működik kölcsönös kamarai szekció mindkét országban. a képviselő feladata többek között az árucseréforgalom bővítésének elősegítése, a gazdasági propaganda megszervezése, új kereskedelmi partnerek felkutatása. a kereskedelmi kamarán kívül partnerei közé tartozik a vásárokat szervező hungexpo, valamint a mert külkereskedelmi és minőségellenőrző intézet, és a dnubia szabadalmi iroda is.

a sajtótájékoztatót elmondták, hogy a két kamara szervezésében az idén ismét magyar műszaki és gazdasági napokat rendeznek a szovjetunióban, ezuttal irkutschban és bakuban.

magyarország és a szovjetunió között évről-évre nő a kereskedelmi forgalom. 1971-75 között a kölcsönös szállítások értéke meghaladta a 12 milliárd rubelt, a következő öt éves tervidőszakban ez az összeg várhatóan eléri majd a 17 milliárd rubeles értéket. mindkét ország export áruválasztéka is tovább bővül, s újabb ipari kooperációs együttműködést kívánnak létrehozni számos területen. mindezt nagymértékben elősegíti, hogy budapesten önálló, állandó képviselőket tart fenn ezentúl a szovjetunió kereskedelmi és ipar kamarája. /mti/

14.45/cy

-31-

15.45

16.30

bb 45. magyar oktatóberendezés egy szenegáli kiállításon

sz/be/ny ie hgy

1976 február 6.

a ganz műszerművek is részt vesz a nyugat-afrikai szenegál fővárosában, dakarban február közepén megrendezendő didafric,76 kiállításon. bemutatják a ganz-hera 2.000 típusú villamos laboratóriumot, amelynek sorozat gyártását kooperációs-licenc szerződés alapján ebben az évben kezdik meg. az újfajta berendezés tet-szész szerint variálható egységekből áll, fiókrendszerrel összeál-lítható és a beépített egységek számától, valamint bonyolultsági fokától függően egyaránt alkalmazható a szakemberképzésben, a tu-dományos kutatómunkában, illetve ipari ellenőrző mérésekre. a vállalat ezzel a villamos laboratóriummal kíván bekapcsolódni az afrikai államok oktatási programjaiba./mti/

-.-

bb. 46. a legfontosabb érdekvédelmi feladatokról tárgyalt a kvpvsz központi vezetősége

t kf/tr/ie/il hgy

1976. február 6.

a kettős érdekvédelmi munkával, a lakosság zavartalan ellátásával, és a kereskedelmi dolgozók élet és munkakörülményeinek javításával kapcsolatos legfontosabb feladatokat határozta meg dr. krekács györgy főtitkár beszámolója alapján pénteki ülésén a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátó-
ipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

a testület megállapította, hogy a kiskereskedelmi for-galom tervezett idején 9-10 százalékos növelése nagyobb köve-telményeket támaszt a belkereskedelemmel szemben, annál is inkább, mert a tavalyihoz képest javítani kell az ellátás szín-vonalát, csökkenteni a hiánycikkek körét is. a szakszerve-zet ezen belül alapvető követelménynek tartja a tömegigények zavartalan kielégítését, az alacsony, keresetűek és a nyugdi-jasok jó ellátását, az üzemi vendéglátás, a gyermek- és diák-éllelmezés fejlesztését. a nagyobb forgalomhoz szükséges áru-alapok megteremtése érdekében a szakszervezeti szervek is se-gítségük az ipar és a kereskedelem együttműködését, a kis- és nagykereskedelem, valamint a bel- és külkereskedelem kapcsola-tainak erősítését, s gondoskodjanak arról, hogy a kiemelt fela-datok megfelelően helyet kapjanak a vállalatok terveiben.
/folyt.köv./

- 32 -

15.10/il

16⁰⁰

17⁰⁰

bb. 46./a legfontosabb folyt./il

hangsúlyozta a központi vezetőség, hogy elválaszthatatlan az életszínvonalpolitikától a lakosság színvonalas ellátása, amit nem szoríthatnak háttérbe sem egyes gazdálkodási, sem jövedelme-zőségi érdekek. megállapította azt is, hogy bár nehéz körülmények között de nagyon bb társadalmi megértés, elismerés mellett dol-gozik a kereskedelem. a szakszervezet is kiemelten foglalkozik a vásárlási lehetőségek és a munkakörülmények javításával, az új ki-szolgálási formák széleskörű elterjesztésével, az élő munkát csök-kentő technikai fejlesztéssel. a tanácskozáson megelégedéssel fogad-ták hogy a minisztérium kétszeresére növeli a technikai fejlesztés anyagi támogatását, egyben javasolta a központi vezetőség, hogy ré-szesítsék előnyben a legsúlyosabb munkaerőgondokkal küzdő ágazato-kat, vállalatokat.

külön részletesen foglalkozott a központi vezetőség a belke-reskedelem nehéz munkaerőhelyzetével, hangsúlyozva, hogy enyhítésé-hez jobban kell törődni a munka- és üzemszervezéssel, a gépesítéssel, a munkakörülményekkel. felhívta a figyelmet hogy az idén minden-képpen biztosítani kell a dolgozók szabadidejét, a munkaidő csök-kentés gyakorlati érvényesítését, amely nagyrészt jó munkabeosz-tás és szervezés kérdése. a központi vezetőség szükségesnek tartja a kereskedelem más ágazatokéhoz viszonyítva kedvezőtlen kereseti a-rányainak javítását, bírálta azonban a vállalatokat, mert elsősor-ban központi segítségre számítottak és nem használták fel anyagi lehetőségeiket, legalább egy-egy terület bérproblémájának enyhité-sér, rendezésér.

a központi vezetőség felhívta a figyelmet a készülő vállalati öt éves tervekkel, a kollektív szerződéssel kapcsolatos feladatok-ra, hangsúlyozva, hogy a szociálpolitikai tervekben gondoskodni kell a munkakörülmények biztonságához, a szociális ellátás javi-tásához szükséges összegekről./mti/

-.-

bb. 50. nagy robbantások a hó alatt - a kőbányákban

vid fm il hgy

1976. február 6.

a közép-dunántúli kőbányák vállalat üzemében a téli idő-járás sem csökkentette a termelés ütemét. sokhelyütt 30-35 cm-es hótakaró alatt készítik elő a nagy-robbantásokat, amelyek-
kel már a tavaszi utépitésekhez termelik ki az értékes bazalt-követ. a nagyrobbantások sorozata pénteken kezdődött vindornya-szőlősn, ahol egyszerre 12 ezer tonnányi követ tettek további feldolgozásra alkalmassá.
/folyt.köv./

- 33 -

15.15/il

16⁰⁵

bb. 50./ nagy robbantások folyt./il

ezt követően a jövő héten uzsán, mintegy 60 ezer tonnányi követ robbantanak. az osztályozótól irányvonalakat indítanak a legnagyobb utépitéseinkhez, így elsősorban az m-1-es uthoz, valamint az m 7-es ut szélesítéséhez, javításához. különvonat indul még győrbe és szombathelyre is.

a közép-dunántúli kőbányák vállalatára egyébként ebben az évben a tavalyinál is nagyobb feladatok várnak. az újabb utak építéséhez 100 ezer tonnával több jó minőségű bazaltot igényelnek, mint tavaly, így az ideai termelés meghaladja majd a 2.7 millió tonát./mti/

..-

bb. 48. koreai fogadás

r/hi/il hgy

1976. február 6.

jun ze mu alezredes, a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a koreai néphadsereg megalakulásának 28. évfordulója alkalmából pénteken kóktélt adott. a rendezvényen megjelent csémi károly altábornagy, honvédelmi államtitkár, továbbá a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több tagja; j. a. naumenko vezérezredes, az egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője, f. f. krivda altábornagy, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka. jelen volt a budapesti külképviseletek számos tagja, katonai és légügyi attaséja./mti/

..-

bb. 47. tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t don/hi/il hgy

1976. február 6.

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei. az ülésen részt vett és felszólalt borbándi jános miniszterelnök-helyettes,

/folyt.köv./

34 -

16¹⁰

17⁰⁰

bb. 47./ tanácselnöki1. folyt./il

- a népgazdaság hatékony fejlesztésében és a gazdasági egyensúly javításában a következő öt esztendőben is fontos szerep jut a tanácsoknak - hangsúlyozta a miniszterelnök-helyettes. a tanácsok a társadalompolitikai célok alapos mérlegelésével jelölik ki, rangsorolják azokat a fejlesztési és egyéb feladatokat, amelyek a lakosság életkörülményeinek javítását az adott terület, vagy település fejlődését szolgálják. kiemelt feladat a lakásépítés és az ezzel szorosan összefüggő közmuvelődés, az óvodai ellátás, valamint az általános iskolai és a szakmunkásképzés feltételeinek javítása, továbbá a tömegközlekedés színvonalának emelése. aláhuzta, hogy a tanácsai szervezet akkor segíti a legeredményesebben a társadalmi és gazdasági célok megvalósítását, ha egészségtevékenysége az osztársadalmi a közösségi és az egyéni érdekek, a népgazdasági és a helyi érdekek összhangjának megteremtésére irányul.

a napirendnek megfelelően elsőként karakas lászló munkaügyi miniszter számolt be a munkaerő- és bér-gazdálkodás helyzetéről, az v. ötéves tervidőszak fő feladatairól. hangsúlyozta, hogy a fejlődés döntő feltétele a társadalmi termelés hatékonyságának erőteljes növelése, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása. ezért fokozott figyelmet kell fordítani a munka termelékenységének kialakítására, a munkaerőforrások és a szükségletek közötti egyensúlyi helyzet megteremtésére, valamint a bérek ösztönző hatásának fokozására. igen fontos a rendelkezésre álló társadalmi munkaidőalap jobb hasznosítása, a veszteségek csökkentése. beszámolójában aláhuzta: törekedni kell az alkalmazotti létszám elfogadható alakulására.

a bérpolitikai feladatok között szerepel a nehéz és egészségre ártalmas, valamint a magas szakmai képzettséget és nagy gyakorlatot igénylő munkák fokozott anyagi megbecsülése: az indokolatlan bérkülönbségek mérséklése, ezen belül a nők és a fiatalok kereseti arányának javítása. fontos feladat a szakmunkásképzés és továbbképzés fejlesztése is.

ezt követően dr. papp lajos államtitkár ismertette a párt 11. kongresszusának határozataiból adódó tanácsai feladatokat, különös tekintettel az v. ötéves terv előkészítésére és végrehajtásának megszervezésére. bejelentette, hogy a kongresszus határozatai, az v. ötéves terv végrehajtására a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek elkészítették programjavaslatukat. a tanácsai hivatal is elkészítette intézkedési tervét, amely tartalmazza a minisztertanács programjának tanácsokat érintő előírásait is.

/folyt.köv./

- 35 - ¹növelésére, a tartalékok feltárására, a gazdaságos termék-szerkezet

15.30/il

16³⁰

17²¹

bb. 57./tanácselnöki ... 2. folyt./il

dr. papp lajos emlékeztetett rá: a 11. kongresszus határozata és a programnyilatkozat a fejlett szocialista társadalom építése érdekében fontos követelményként határozta meg a szocialista állam szerepének növelését, az államélet, ezen belül a tanácsok tevékenységének fejlesztését. alapvető cél, hogy a tanácsok hatékonyabban vegyenek részt az össztársadalmi feladatok megoldásában, érvényesítsék és hajtsák végre a központi döntéseket és a tanácstörvény alapján folyamatosan fejlesszék népképviseleti-önkormányzati és államigazgatási tevékenységüket.

a párt 11. kongresszusának határozatából és a központi bizottság tavalyi novemberi állásfoglalásából ismert, hogy népgazdaságunk a negyedik ötéves terv időszakában alapvetően dinamikusan fejlődött. ezt tanúsítja a termelésnek és a nemzeti jövedelemnek a tervezettnél valamivel nagyobb mértékű emelkedése, a korábbinál egyenletesebb üteme és az hogy a termelés növekedése mellyenyegében a munka termelékenységéből származott. az elért eredményekhez a tanácsok is hozzájárultak. a x. kongresszus határozata és a tanácstörvény hatására az utóbbi öt évben jelentősen megnövekedtek a tanácsok gazdasági és lakosság-ellátási feladatai. a tanácsok többsége átértézte az ezzel járó nagy felelősséget és irányító, szervező, ellenőrző munkájában a korábbiaknál nagyobb szerepet kapott a gazdasági szervező és ellátó tevékenység.

a tanácsok elmúlt öt éves munkájának tapasztalatait összegezve az államtitkár rámutatott, hogy a tanácsai gazdaság dinamikusan fejlődött. a legfontosabb célok teljesültek. így például a közműves vízzel ellátott lakosság aránya 55,4 százalékról 65 százalékra, a csatornahálózatba bekapcsolt lakásoké pedig 25 százalékról 30 százalékra emelkedett. bölcsődei helyből a tervezettnél 30-35 százalékkal több létesült. a kulturális ellátásban kiemelt helyet foglalt el az óvodák építése. a helyek száma a tervezett 39 ezerrel szemben több mint 90 ezerrel növekedett, ezzel az óvodába járó gyermekek számaránya elérte a 78 százalékot. a tervezettnél jobban javultak a szakmunkásképzés feltételei is.

az ötödik ötéves tervidőszak főbb tanácsai feladatait ismertette dr. papp lajos először a gazdasági tennivalókról szolt. - a következő öt évben a korábbihoz képest nehezebb gazdasági feltételek mellett kell dolgoznunk - hangsúlyozta.
/folyt.köv./

- 36 -

1640

1725

bb. 47./ tanácselnöki 3. folyt./il

ezért a hatékonyság növeléséért mind a munkaerővel, mind pedig a rendelkezésre álló eszközökkel jobban kell gazdálkodni. különösen fontos az ideai terv sikeres megvalósítása. a fő figyelmet és energiát a fejlesztésekre, a jó költségvetési gazdálkodásra, az 1976. évi terv és költségvetés reális megállapítására, a végrehajtás feltételeinek megteremtésére kell összpontosítani.

mint a beszámolóból kitűnt, az ötödik ötéves terv időszakában a tanácsok összességében csaknem 400 milliárd forinttal gazdálkodnak. a legfontosabb továbbra is a lakásépítés és az ehhez kapcsolódó közműfejlesztés. a terv mintegy 430-440 ezer új lakás felépítését irányozza elő. ennek keretében 150 ezer tanácsai bér- és tanácsai értékesítésű lakás épül. fontos, hogy az új lakótelepeken a lakásokkal egyidőben készüljenek el az ugynevezett kapcsolódó beruházások, így a bölcsődék, az óvodák, az iskolák és az üzletek. mintegy 180 ezer lakás magánérőből épül fel. a kulturális ágazaton belül változatlanul kiemelt helyen szerepel az óvodák, az általános iskolák és a szakmunkásképző intézetek fejlesztése. hasonlóan fontos az egészségügyi és szociális ellátás javítása. alapvető cél marad a kórházi ágyak számának növelése, a kórházi betegellátás színvonalának emelése, különösen a szülészeti és a gyermekellátást szolgáló egészségügyi hálózat bővítése. nagy figyelmet kell fordítani a bölcsődei helyek fejlesztésére is.

- az ötödik ötéves terv fejlesztési céljait csak a fejlesztési-beruházási tevékenység folyamatos javításával, hatékonyságának növelésével, a szükséges intézkedések gyors megtételével lehet megvalósítani - hangsúlyozta az államtitkár. a beruházási tevékenység javítása mellett az eddiginél fokozottabb figyelmet érdemelnek a fejlesztést, bővítést is lehetővé tevő rekonstrukciók. a tervteljesítés alapvető feltétele természetesen, hogy rendelkezésre álljon a szükséges építési kapacitás. indokolt, hogy a megyei tanácsok építési kapacitás-mérlegét készítsenek, ennek alapján gondoskodjanak a tanácsai építőipari vállalatok technikai színvonalának fejlesztéséről, munkaszervezésük javításáról: segíteni kell a helyi tanácsok költségvetési üzemei karbantartó, felújító kapacitásának fejlesztését is.

fontos, hogy a tanácsok a tervek végrehajtását folyamatosan ellenőrizzék.

/folyt.köv./
16.00 /il

1645

1725

- 37 -

bb. 47. /tanácselnöki ... 4. folyt./il

a 11. kongresszuson kitűzött és az ötödik ötéves tervben meghatározott célok megvalósítása érdekében növekvő fontosságú feladat a tanácsok területi szerepkörének további kibontakoztatása. így a tanácsok területi szerepköre érvényesítésének továbbra is alapvető eszköze kell legyen a területfejlesztési terv. ezután is törekedni kell a nem tanácsi szervekkel való gazdasági együttműködésre. fokozni kell az együttműködést a minisztériumokkal, a társadalmi és tömegszervezetekkel, az üzemek-

az államtitkár végül felhívta a figyelmet a törvényesség következetes érvényesítésére, a bürokratizmus csökkentésére, az ügyintézés egyszerűsítésére, gyorsítására. a népképviselői-önkormányzati és államigazgatási funkció kibontakoztatásáért - mint mondta - alapvetően a tanácsi munka hatékonyságát, színvonalát kell növelni.

az értekezlet - a vita után dr. papp lajos zárzsavával ért véget./mti/

--

bb. 51. megkezdődött a tokaj-hegyaljai borok derítése

vid kz/il hgy

1976. február 6.

a tokaj-hegyalján befejeződött a borok első fejtése és megkezdték a derítésüket. e célra nagyteljesítményű kovaföldes szűrőberendezéseket használnak. ezek kevésbé „nyuzzák meg”, a bort, meghagyják kellemes szőlőízű aromájukat, nem tompítják el a jellegzetes íz- és zamatanyagukat. ugyanakkor kiszűrik az esetleges fehérjéket, megakadályozzák, hogy megzavarodjanak illetve, ugynevezett „barna törést”, kapjanak.

a derítés után a borokat a jellegzetes hegyaljai gönci- és szerednyei érlelő hordokba fejtik és azokat a nemespenészszel vastagon bevont falu érlelőpincékben, többek között tállyán tolcsván, mádon és a sátoraljaujhelyi ungar pincében „iskoláz-
ták, „./mti/

--

- 38 -

16⁵⁰

17⁴⁰

bb. 49. kirámolták a kamion vezetőfülkéjét

vid fm/feil hgy

1976. február 6.

tavaly augusztusban egyik éjszaka mosonmagyaróvárott, a november 7. téren parkolt egy ndk-rendszámú kamion. amikor már bezárták a környékbéli szórakozóhelyet egy italozó társaság kirámolta a kamion vezetőfülkéjét, s több mint négyezer forint értéket tulajdonított el.

a fosztogatók - bátori antal, dulai istván és domonkos sándor mosonmagyaróvári lakosok - ügyében jogerős ítéletet hozott a győri megyei bíróság. bátori antalt két évi és tiz hónapi fegyházra ítélte, azonkívül elrendelte szigorított őrizetét is. dulai istvánt egy évi és nyolchónapi szigorított börtönre, domonkos sándort pedig öthónapi börtönbüntetésre ítélte a bíróság./mti/

--

bb. 52. magyar-szovjet egészségügyi együttműködést írtak alá

t ro/tm/hi/il hgy

1976. február 6.

jelentős állomáshoz érkeztek a magyar-szovjet egészségügyi kapcsolatok: pénteken az intercontinental szállóban dr. zsögön éva államtitkár és sz. p. burenkov professzor a szovjetunió egészségügyi miniszterének első helyettese aláírta azt az okmányt amely ezuttal első ízben öt évre - 1976-tól 1980-ig - foglalja keretbe a két ország közötti egészségügyi és orvosi tudományos együttműködést.

dr. zsögön éva és sz. p. burenkov egyaránt hangsúlyozták a dokumentum jelentőségét, amely - mint mondták - tükrözi a szocialista egészségügy távlati feladatait, megszabja a konkrét kutatások területeit. az együttműködési tervben különös figyelmet fordítanak a társadalomegészségügyi, valamint az egészségügyi szervezéssel összefüggő problémák közös megoldására, továbbá a szív- és érrendszeri betegségek a daganatos betegségek a pszichiátria, a gyermeksebészet területét érintő tapasztalatcserére.

/folyt.köv./

- 39 -

16.10/11

16⁵⁵

17⁴⁰

bb. 52./magyar-szovjet folyt./il

a figyelem előterében áll a közegészségügyi-járványügyi szolgálatnak a környezetvédelemben betöltött szerepe, s nagyon fontos kérdésként kezelik a virológia, a sugárbiológia, az immunológia területeit is. tapasztalatcseréket szerveznek az egészségügyi káderek képzéséről és továbbképzéséről, és más kölcsönös érdeklődésre számot tartó témákról.

a szervezés területén az egész lakosság ingyenes, magas szintű, szakosított egészségügyi ellátására összpontosítanak. hangsúlyozzák az ipari létesítmények dolgozóinak kiemelt ellátását. folytatódik az együttműködés a szív- és érrendszeri, az onkológiai valamint az ideg-elme és egyéb megbetegedések megelőzését, hatékony gyógyítását célzó tudományos kutató munkában: szélesítik az információ és szakembercserét, különös figyelemmel a nemzetközi egészségügyi feladatokra kijelölt szakemberek felkészítésére. egyesítik a tudósok erőfeszítéseit több igen fontos probléma megoldásában, az új gyógyszerkészítmények és az új orvosi technika kutatásában és bevezetésében.

a megállapodás külön cikkelye foglalkozik a kgst egészségügyi állandó bizottságának tevékenységével, amely - mint leszögezték - a sokoldalú gyümölcsöző együttműködés záloga. fontos célként jelölték meg, hogy a két ország azonos témakörben dolgozó egészségügyi intézményei között közvetlen együttműködés alakuljon ki, illetve mélyüljön el.

a lakosság legszélesebb rétegeit érinti a megállapodásnak az a cikkelye, amely leszögezi, hogy kölcsönösen ingyenes egészségügyi ellátást biztosítanak a másik ország állampolgárainak, akik ideiglenes vagy állandó jelleggel tartozkodnak a másik országban.

az okmány aláírásánál jelen volt dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, és v. j. pavlov szovjet nagykövet./mti/

bb. 56. Lázár györgy

tr/il hgy

1976. február 6.

a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte jorge fernandez maldonado tábornokot peru miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából./mti/

16.20/il

- 40 -

1400
1740

o

bb. 55. „megfiatalítják„ a több mint 100 éves ácsi cukorgyárat

vid kz/il hgy

1976. február 6.

pénteken adagolták be az ácsi cukorgyár berendezéseibe az utolsó tavalyi cukorrépa-termést. a múlt évinél hosszabb kampány 158 napig tartott és csaknem 275 vagonnal több, összesen 21 475 vagon répát dolgoztak fel. a nagytömegű nyersanyag ellenére sem volt azonban sikeres ez a kampány, mert a répa cukortartalma a tervezett 14,40 helyett mindössze 11,27 százalék volt. erős szennyezettsége - a rendkívül sok - gaz miatt a tervezett napi 165 vagonos feldolgozással szemben csak 137 vagonos átlagtermelést tudtak elérni.

a következő hetekben, hónapokban sem lesz csendes a gyár környéke. megkezdik azt a nagy rekonstrukciót, amellyel úgy megfiatalítják a több mint 100 éves gyárat, hogy 1977-78-ra 50 százalékkal nő a kapacitása./mti/

--

bb. 53. művészportrék, karikaturák - a magyar nemzeti galériában

t me/zsu/hi/il hgy

1976. február 6.

emberöltővel ezelőtt nyílt meg a fészek klub, a művészek meghitt találkozóhelye. a xx. század művészeinek színe-javát látta vendégül, és nem egyszer ihlette alkotásra a létrehozása óta eltelt 75 év során. hogy kik tartoztak a törzs-vendégei, alkalmi látogatói közé? - a magyar nemzeti galéria pénteken megnyílt művészportrék, karikaturák című tárlatán láthatják az érdeklődők. a budavári palotában az évforduló alkalmából kiállított mintegy 150 portré - tusrajz, rézkarc, akvarell, pasztell - a képzőművészek egész sorát mutatja be rippl-rónai józseftől, uitz bélától, derkovits gyulától, szőnyi istvántól, a fiatal nemzedékhez tartozó major jánosig, swierkievicz róbertig, méhes lászlóig. egymás mellett sorakoznak a művészcsoportok különböző stílusok képviselőinek képei és karikaturái. borítékra, blokk-lapokra, vagy más kézügyben levő papírra készített krokik a fészek klub hangulatát idézik.

pátzay páál kossuth díjas szobrászművész nyitotta meg a május elejéig látható tárlatot./mti/

--

16.30/-il

- 41 -

g 1400
1740

bb. 54 . fokozódott az influenza veszély

i rófe/h1/il hgy

1975. február 6.

a legfrissebb, külföldről érkezett járványügyi adatok arról adnak hírt, hogy megnőtt a lehetősége egy hazánkban kialakuló influenza-járványnak. az egészségügyi világszervezet jelentései szerint az influenza a-2 vírus új, még 1975-ben kialakult változatai közül az a/viktoria/ 3/75 elnevezésű kókozó terjedése egyre nagyobb mértékű. tavaly még csupán a csendes-óceáni szigetvilágban és dél-indiában okozott járványokat, januárban azonban már japánban is.

európában - finnországban és nagy-britanniában, decemberben izolálták először ezt a vírusvariánst - egyes környező országokban az elmúlt hetekben több helyen nőtt az influenza - szerű megbetegedések száma, a szovjetunióban pedig járványos méreteket öltött. a köjál-ok influenza figyelői szolgálata hazánkban október óta kíséri figyelemmel a járványügyi helyzet alakulását. magyarországon ezek szerint az utóbbi hetekben csupán annyi hüléses eredetű betegséget észleltek, amennyi a téli időszakokban általános, ugyanakkor néhány községben kisebb járványgócokat észleltek.

tekintettel a hazai és a környező országokban kialakult járványügyi helyzetre, feltehető, hogy a közeli hetekben hazánkban is influenzajárvány kezdődik. az illetékes egészségügyi szervek a korábbi évek gyakorlatának megfelelően felkészültek az esetleg kialakuló járványra. a múlt év végén mintegy fél-millió embert oltottak be influenza elleni védőoltással. az egészségügyi minisztérium az egész ország területén elrendelte az influenzaszerű megbetegedésekre vonatkozó rendszeres adatgyűjtést, a lakosság figyelmét pedig ismételten felhívják - a megelőzés érdekében - a hideg időnek megfelelő célszerű öltözködésre és a helyes vitaminokban dus táplálkozásra./mti/

-. -

bb. 57. a szerkesztőségek figyelmébe!

il la

mai bb. 24-es sz. kiadásunkra /a központi statisztikai hivatal jelentése.../ a következő javításokat adjuk:

az első folytatás első bekezdésének alulról számított 5. sorától a szöveg helyesen:

/folyt.köv.

- 42 -

16.35/il

14 50

17 40

bb. 57./ szerk.folyt./il

..ezek kedvezőtlen hatása ellenére is töretlenül fejlődött a népgazdaság. a szovjetunióval és a többi kgst országgal tovább bővült gazdasági együttműködésünk. az év folyamán sor került a kgst országok közötti szerződéses áruk kölcsönös módosítására is.

a harmadik folytatás alulról számított 2. bekezdésének 4. sorától a szöveg helyesen:

...jelentősen fokozódott. a szocialista országokba irányuló ipari export nőtt, a nem szocialista országokba irányuló - az értékesítési nehézségek miatt - lényegében nem változott.

a 15. folytatás első bekezdésének 3. sorától a szöveg:

..a bölcsődei férőhelyek száma körülbelül 2900-zal bővült, az év végi...stb.

/mti/

-. -

bb. 58. magyar zöld-foki zárótárgyalás

t ro/fe/h1/il la

1976. február 6.

pénteken az országházban ismét találkozott a lázár györgy miniszterelnök vezette magyar és a zöldfoki köztársaság miniszterelnöke, pedro pires által vezetett küldöttség. a barátság és a kölcsönös megértés szellemében folytatott megbeszélésen kibontakozott eszmecsere során azonos álláspont alakult ki a mindkét felet érdeklő főbb nemzetközi kérdésekben.
/folyt.köv./

- 43 -

16.50/il

17 20

bb. 58./ magyar folyt./il

mindkét fél örömmel juttatta kifejezésre, hogy hasznos és gyümölcsöző a delegációk találkozása, amelyet a két távoli ország kölcsönös megismerésének kiindulópontjaként méltattak. pedro pires ismertette azokat a gazdasági nehézségeket, amelyek a félezer éves gyarmati uralom alól felszabadult országot sújtják, s amelyeket az évek óta tartó aszályos időjárás még súlyosbít. vendégeink élénk érdeklődést tanúsítottak a magyar ipar és mezőgazdaság eredményei, a kultúra vívmányai iránt. a megbeszéléseken nagy figyelmet szenteltek a műszaki-technikai együttműködés és a kulturális csere kérdéseinek, s hangsúlyozták a kétoldalu kapcsolatok fejlesztésének fontosságát egyéb területeken is. a magyar-zöld-foki tárgyalások ezzel befejeződtek./mti/

--

bb. 59. hangverseny a budavári palotában

k ro/fe/il la

1976. február 6.

vasárnap, február 8-én délelőtt 11 órakor a budavári palotában anker Antal vezetésével az újpesti munkásotthon férfikara és a 14. kerületi jubileum, 74 kamarakórus ad hangversenyt./mti/

--

bb. 60. magyar-lengyel művészcsere-egyezmény

i rófe/il hi la

1976. február 6.

a nemzetközi koncertigazgatóság és társintézménye, a pagart igazgatói magyar-lengyel művészcsere-egyezményt írtak alá az 1976-77-es, illetve az 1977-78-as szezonokra. a szerződés értelmében a jövő év végéig számos magyar művész szerepel Lengyelországban. többek között kóródi andrás, lehel györgy és erdélyi miklós karmesterek, kocsis zoltán, gabos gábor és fellegi ádám zongoraművészek, perényi miklós csellista, kovács kolos basszista és a bartók vonosnégyes látogat a baráti szocialista országba. a pécsi és a szegedi operaház kisebb társulata lodzban és poznanban fog szerepelni.
/folyt.köv./

- 44 -

1425

v

bb. 61./magyarfolyt./il

rangos a lengyelországból hazánkba látogató vendégművészek névsora is. csupán jelzésként: witold lutoslawski, kryštof penderecki, robert satanowski és andrzej markowski karmesterek, wanda wilkomirska hegedűművész, krystian zimmermann zongorista, a tavalyi chopin-zongoraverseny győztese, christina szostek-radkova mezzoszoprán, stefania woytowicz szoprán, a fistulatoros et tubicinatores együttes lép fel a magyar pódiumokon. a lodzi és a poznan operaházak művészeiből alakuló kisebb társulatok vendégszerepelnek pécsen, illetve szegeden. a magyar szórakoztató művészek és együttesek közül például a locomotiv, a fonográf és a skorpió együttes, koncz zsuzsa, karda beáta és bódi magdi utazik lengyelországba, ezzel egyidőben a lengyel szórakoztatózene legismertebb csillagai - szólolisták és együttesek - lépnek majd fel magyarországon./mti/

--

bb. 61. apró Antal látogatása szegeden

vid fm/il la

1976. február 6.

apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke pénteken szegedre látogatót. a városi pártbizottságon török józsef, a szegedi pártbizottság első titkára fogadta a vendéget. apró Antal a szegedi pártvezetőkkel folytatott rövid megbeszélés után felkereste a délmagyarországi magas-és mélyépítő vállalat szegedi házgyárát, ahol a helyi kiszervezet képviselői köszöntötték. a politikai bizottság tagja ezután megtekintette az előszerelő, a térelemeket gyártó és más üzemszerveket. sipos mihály, a vállalat igazgatója, hoffmann márton a vállalati pártbizottság titkára valamint a házgyári vezetők tájékoztatták a különféle munkafolyamatokról, a korszerű technikai berendezések működéséről. apró Antal az évente több mint 2500 lakást készítő házgyár számos dolgozójával beszélgetett életükről és munkájukról. négy szocialista brigád naplójába és két üzemnaplóba jegyzett be emléksorokat.

apró Antal délben a csongrád megyei pártbizottságon dr. komócsin mihályval, a megyei pártbizottság első titkárával és a megyei pártbizottság más vezetőivel folytatott megbeszélést. látogatásának befejező programjaként a csongrád megyei tanács nagytermében aktivaértekezleten adott tájékoztatást az időszri gazdasági és politikai kérdésekről./mti/

--

- 45 -

17.15/il

14450

bb. 62. gyenes andrás látogatása hajdu-bihar megyében

vid kz/il la

1976. február 6.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára két napos látogatást tett hajdu-bihar megyében. csütörtökön debrecenben a megyei pártbizottság székházában sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye gazdasági társadalmi, politikai és ideológiai életéről.

pénteken délelőtt a megyei pártbizottságon megtartott aktíván gyenes andrás időszzerű külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót.

városnézés után a központi bizottság titkára a debreceni konzervgyárat kereste fel. az üzemben nagy lászló igazgató, kovács istvänné az üzemi pártbizottság titkára, kiss lilla kisz titkár és bakó julianna szakszervezeti titkár fogadta. a negyedik ötéves tervben készült gyár életéről és munkájáról nagy lászló tartott tájékoztatót, majd bemutatták a főzelékeket konzerveket gyártó gépsorokat és a nemrégiben üzembehelyezett levesporgyártó részleget.

gyenes andrás délután a debreceni állami gazdaságot kereste fel. dr. ványi józsef az állami gazdaságok megyei főosztályának vezetője, nyerges jános igazgató, elek gábor párttitkár, a debreceni ferenc kisz titkár és varga antal szakszervezeti titkár fogadta. a gazdaság munkájáról, a nagyüzemi gyümölcstermesztésben feldolgozásban elért eredményekről nyerges jános adott tájékoztatót, majd bemutatták a gazdaság központját. /mti/

--

bb. 64. ülést tartott az országos oktatási tanács

zsu/hi/il la

1976. február 6.

az országos oktatási tanács pénteken dr. polinszky károly oktatási miniszter elnökletével teljes ülést tartott. megtárgyalta és elfogadta az egészségügyi miniszter előterjesztését, a debreceni orvostudományi egyetemen fogorvostudományi szak létesítésére, mely a vidéki fogorvosellátás javítását szolgálja.

/folyt.köv./

17.25/il

- 46 -

18²⁰

bb. 64./ülést folyt./il

a tanács - az oktatási miniszter előterjesztése alapján - megtárgyalta a külföldön végzett ösztöndijasok helyzetét és az ösztöndijas felvételek és tanulmányok néhány időszzerű kérdését. a tanács tagjai elismeréssel szóltak a külföldön tanulók helytállásáról, mind a tanulmányi színvonal, mind az emberi-politikai magatartás szempontjából. a tanács köszönetét fejezte ki a nagykövetségek és az ösztöndijas kisz-szervezetek hatékony segítségéért. feladatként jelölte meg az ösztöndijas tanulmányi lehetőségekről szóló széleskörű pontos tájékoztatást és fokozottabb segítségnyújtást, főként a nyelvi előkészítésben.

az országos oktatási tanács titkára előterjesztette a felnőtt oktatás helyzetéről szóló jelentést, és a felnőtt-oktatási tárcaközi bizottság létrehozására vonatkozó javaslatot. a javaslat hangsúlyozta, hogy kiemelt kulturpolitikai feladat az állandó önképzés igényének felkeltése és biztosítása, amit a közművelődés és közoktatás a társadalmi és tömegszervek közreműködésével, rugalmas és kötetlen formák sokaságával kell biztosítani. az előterjesztést a tanács elfogadta.

a tanács részletes tájékoztatást kapott a szakmunkások egyetemi előkészítő tanfolyamainak eddigi eredményeiről, s a továbbfejlesztés lehetőségeiről. a tanács egyetértett a szakmunkások részére indítandó tanfolyamok kiterjesztésével. /mti/

--

bb. 63. műsoros tárlatvezetést

il la

1976. február 6.

tartanak február 8-án, vasárnap fél 11 órakor a petőfi emlékkiállításán a petőfi irodalmi múzeumban. tárlatvezető mécsáros emőke közreműködik horváth-benedek duó.

a,,három évszázad versei és muzsikája magyarokról,, című nagysikerű előadásorozat befejező része február 10-én, kedden délután 4 órakor hangzik el. közreműködik a collegium musicum együttes, énekel kincses veronika és kuncz lászló, a verseket előadja jancsó adrienne. /mti/

--

17.34/il

- 47 -

18²⁵

bb. 65. pedro pires látogatása székesfehérváron

1976. február 6.

vid kz/il la

pedro pires, a zöld-foki köztársaság miniszterelnöke és kísérete - garai róbert külügyminiszterhelyettes társaságában - pénteken délután székesfehérvárra látogatott. utjuk első állomásán, a székesfehérvári könnyűfémgyárban seres józsef a fejér megyei tanács elnökhelyettese és tóth géza a nagyüzem műszaki igazgató-helyettese fogadta és tájékoztatta a vendégeket a gyár termeléséről, gazdasági és szociális eredményeiről. a tájékoztató után a küldöttség megtekintette a könnyűfémgyár szeszüzemét, majd a város másik nagyüzemét, a videoton gyárat keresték fel. ott papp istván vezérigazgató ismertette a 18 ezer dolgozót foglalkoztató híradástechnikai kombinát termékeit és gazdasági eredményeit.

a gyárlátogatás után pedro pires miniszterelnök és kísérete visszatért a fővárosba./mti/

bb. 66. kiállítás dunaujvárosban

1976. február 6.

vid ke/fe/il kz

halálának 10. évfordulója alkalmából kohán györgy festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt pénteken a dunaujvárosi uitz béla teremben. a tárlatot február 29-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb. 67. ady illusztrációk kiállítása miskolcon

1976. február 6.

vid fm/il la

hat fiatal-művész ady költeményeihez készített illusztrációiból nyílt kiállítás pénteken a miskolci józsef attila könyvtárban. a tárlaton königh péter, pethő jános, szemethy imre, püspöki jános, bozsik istván és máger ágnes ötven alkotása - filc- tus- és tollrajza akvarellje - látható./mti/

- 48 -

18.05/11

1830

bb. 68. a belfői szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

38. rákoczi jubileum
39. jubileumi közgyűlés a pusztaszeri tsz-ben
40. felhívás a gépjárművezetőkhez
41. hármas ikerbocs
42. tanácskozás a tot-nál
43. képviselőket nyitott a szovjetunió kereskedelmi és iparkamarája
44. varimpex-iroda budapesten
45. magyar oktatóberendezés egy szenegáli kiállításon
46. a kpvd sz kv -ülése
47. tanácselnöki értekezlet a parlamentben
48. kirámolták a kamion vezetőfülkéjét
49. nagy robbantások a hó alatt - a kőbányákban
50. kaj-hegyaljai borok derítése
51. magyar-szovjet egészségügyi együttműködés
52. művészportrék a nemzeti galériában
53. fokozódott az influenzaveszély
54. ácsi cukorgyár
55. lázár györgy távirata
56. szerk. figy./javítások a 24. sz. hirre - ksh jelentés/
57. magyar-zöldfoki zárótárgyalás
58. hangverseny a budavári palotában
59. magyar-lengyel művészcsereegyezmény
60. apró antal látogatása szegeden
61. gyenes andrás látogatása hajdu megyében
62. műsoros tárlatvezetés
63. az országos oktatási tanács ülése
64. zöldfoki miniszterelnök látogatása székesfehérváron
65. kiállítás dunaujvárosban
66. ady illusztrációk kiállítása
67. hírcsillag

--

- 49 -

1835

bb. 69. bemutató a madách kamara színházban

nm/fe/il la

1976. február 6.

németh lászló: „Culbert”, című háromfelvonásos drámáját mutatta be pénteken este nagy sikerrel a madách színház társulata a színház kamaraszínházában. a 14. lajos pénzügyminiszterének történetét felelevenítő művet szirtes tamás állította színpadra, köpeczi bócz istván díszleteinek és mialkovszky erzsébet jelmezeinek felhasználásával. a darab címszerepét bessenyei ferenc alakította. főbb szerepet játszott még az előadáson mensáros lászló, kalocsay miklós, losvay katalin, némethy ferenc és dégi istván./mti/

--

bb. 70 „a tolmács”, - új magyar dráma ősbemutatója pécsett

vid fm/il la

1976. február 6 .

hernádi gyula „a tolmács”, című drámájának ősbemutatóját pénteken tartották a pécsi nemzeti színházban. a szerzőnek ez már a negyedik műve, amelyet a pécsi közönség lát először színpadon.

az előadást nógrádi róbert rendezte, a főszerepeket győry emil bárány frigyos és huszár lászló alakította./mti/

--

bb. 71. időjárásjelentés

tj/il la

1976. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás szombat estig: nyugaton és délen erősen máshol változóan felhős idő. elszórtan kisebb havazással. többfelé megélnkülő keleti, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2, plusz 3 fok között./mti/

--

- 50 -

bb 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1976. február 6.

69. bemutató a madách kamarában
70. új magyar dráma bemutatója pécsett
71. időjárásjelentés
72. hírjegyzék

/mti/

--

- 51 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

20.30/um

2045